

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año I.—Núm. 111

Palma de Mallorca.—Jueves 6 de Octubre de 1921

Precio: 10 céntimos

PANORAMAS

Que se cumpla también

Pues bien; ¿qué ha ocurrido con esas órdenes y contraórdenes respecto del embarque de nuestros soldados?

Una orden del Ministro de la Guerra al Capitán General dispone, con carácter de urgencia, que sea embarcado el batallón de Palma. Se pone a disposición de la autoridad militar el vapor «Mallorca», con lo cual queda suspendido el servicio postal con Barcelona.

Cuando nuestras tropas se hallan a mitad del camino de Cartagena, otro telegrama del Ministro contiene una contraorden.

Y naturalmente toda la amargura que se dibujó en el momento del embarque se trocó en una consoladora esperanza. Grupos de curiosos, alentados por esa esperanza, esparcieron el rumor de que regresaba el «Mallorca», en cumplimiento de la contraorden que se había recibido.

Pero el «Mallorca» ha regresado, dejando en Cartagena la preciosa carga.

Y nuestros soldados que partieron, en virtud de una orden precipitada, se han quedado guarneciendo una plaza que no les corresponde guarnecer.

He aquí algo que revela dos puntos: Primero; que se da inmediata efectividad a una orden, y no se da cumplimiento a una contraorden.

Segundo; que si la primera orden que se dió fué una equivocación, ello sobre los grandes perjuicios que se han irroga-

do a nuestra región, revela una desorganización en las altas esferas.

¿Y acaso reina también ella en muchos servicios relacionados con la campaña? Esto nos produce una impresión deprimente, al pensar que por ventura se ha dado cumplimiento a muchas otras órdenes precipitadas, indicadoras de que no ha surgido aun el «organizador».

¿Qué hacer? Si se cree que nuestros soldados son necesarios para las atenciones de la campaña, irán a Marruecos, en la participación en que nos corresponde. Su marcha siempre será dolorosa; pero es una contribución de la que, desdichadamente, no podríamos evadarnos.

Pero si esos soldados no son necesarios y solo están en Cartagena en concepto de «disponibles», tan disponibles están allí como lo hubiesen estado en Mallorca, con la ventaja, para el Estado, de economizarse muchos miles de pesetas que habrá de satisfacer aquí desde el momento que aquellas tropas han dejado su lugar de guarnición.

Y no importa hacer más comentarios.

Lo que importa, si, es arbitrar la manera de conseguir que así como la primera orden fué rigurosamente cumplida, quede también con el mismo rigor la contraorden que se circuló por el mismo ministro a la misma autoridad.

BENDER

NUESTROS COLABORADORES

Una nueva novela de Baroja: "Las furias"

Pío Baroja publicó no hace mucho una novela, «El sabor de la venganza», que Azorín calificó de grande. Ahora, acaba de publicar «Las furias» y como que el adjetivo de Azorín inicia la subida a los más grandes superlativos que puede alcanzar la obra de un hombre—superlativos que tendrán una solemne apoteosis cuando el escritor se vaya de este mundo—nosotros para estar al día no tendremos otro cosa que hacer en este momento que recordar una antigua, una incondicional admiración por este escritor.

Ante una nueva novela de Baroja no sé decir si es mejor o peor que cualquiera de las demás, porque todas me gustan por igual. Esta admiración mía no tiene ya casi nada que ver con el cúmulo de problemas secundarios que la obra de Baroja plantea a cada paso. No es que me desinterece de ellos. Al contrario. Una afinidad que no tengo por qué negar me hace ser un apasionado de los gustos, de la ideología, de las tendencias del novelista. Esto lleva implícita una discordancia absoluta en ciertas otras cuestiones. Por ejemplo en la cuestión de la importancia que hay que dar a la Ciencia en el campo de la moral, de la cultura y de la vida... Baroja es científico. Yo creo que esto es aun, un prejuicio, tan primario como creer en brujas, en milagros o en cualquier respetable dogma. Pero dejemos esto para otro momento.

Mi admiración por Baroja viene de lo profundo, de las raíces. Nace de la idea, de la simpatía en que yo tengo al estilo de este hombre. De su estilo literario y de su estilo, de su compás social. De entre los que escriben actualmente en castellano, creo que Baroja es el que tiene el estilo más vivo, el que conjuga más con la época, el más repleto de substancia impercedera. Por otra parte, constituye en mí una aspiración la posición que ha adoptado siempre Baroja ante el medio ambiente español, su estilo social. Combate Baroja como un diogeniano verdadero y con una sinceridad feroz, todos los cánones y las convenciones, las etiquetas, los artificios y quimeras sociales y esto merece—y nos merece a todos los que soñamos una España menos dura y menos rasposa—una adhesión cordial.

En «El Sabor de la Venganza» nos

mo? La suma de las cualidades del siglo—las admirables cualidades del guerrillero—y de las taras y fallos del político sin sentido de continuidad y del general intuitivo y diletante...

Una gran parte de «Las Furias» transcurre en Tarragona. El nudo, el desatamiento biológico tiene por marco Barcelona, la Barcelona amurallada, con Ciudadela, Portal de Mar y una puerta en Canaletas. Baroja pinta la matanza de absolutistas realizada en la Ciudadela de Barcelona, siendo capitán general Espoz y Mina, jefe del ministerio Mendizábal, a principios de 1836. Aviraneta andaba entonces por Barcelona a las órdenes de Mendizábal y la matanza fué realizada por los liberales moderados para hacer fracasar los planes de los exaltados, de la Sociedad Isabelina, de la que formaba parte D. Eugenio. Aviraneta pagó los platos rotos, fué encarcelado y deportado. Con este motivo describe Baroja el estado de Barcelona en aquella época. El estado era lo suficiente turbio para entusiasmar a Baroja y a todos los novelistas. ¿No habrá por aquí un escritor catalán para penetrar en la catalana madeja ochocentista? Podría hacer una obra formidable.

José PLA

Del Buen Tono

EL RETORNO

Nuestra vida de sociedad que durante unos meses se deslizó lenta y

monótona, falta de atractivo y de interés, huérfana del empaque y presencia que le dan relieve, se reanima ahora y adquiere toda su animación y encanto con el retorno de las muchas familias que regresan del verano,—de ese pretexto higiénico que en realidad no es sino una cuestión de moda.

La necesidad de permanecer una temporada en las alturas, de vivir unos meses junto al mar en busca de glóbulos rojos, extintos por el esfuerzo mental o por el esfuerzo físico, es en la mayoría de los casos un puro mito, puesto que el verano resulta en la mayoría de las veces una prolongación de la vida urbana, falta de sus ventajas de «confort» y de amenidad.

Nuestra ciudad hasta hace poco despoblada, taxa de calma, se anima con la muerte del verano, que es nuncio de apertura de teatros y de salones, los que brindan el encanto de la frivolidad, la elegancia, el fausto, la cordialidad; de todo lo que constituye la «charme» característica de los espec-táculos y de las fiestas mundanas.

La caída de las hojas y las primeras lluvias otoñales obraron el milagro de restituir a la ciudad a cuantos se hallaban desperdigados por playas y montañas, por balnearios y caseríos anshiando el reposo del espíritu y la rehabilitación del cuerpo.

Con el retorno a la capital se afirman amistades, se reanudan simpatías, se innovan relaciones, se abre, en fin, la vida de cordialidad entre las personas afines que animan nuestros paseos, nuestros teatros y nuestros salones, constituyendo la «élite» de nuestro pequeño «gran mundo».

PEDRO FERRER GIBERT

NUESTROS COLABORADORES

LA PRENSA BALEAR

IV

Aparte de la indicada suspensión de «El Isleño» a quien suplió «El Eco de las Baleares», no tuvieron los gravísimos acontecimientos que hemos referido en el artículo anterior, la resonancia en la prensa de esta localidad que fuera de suponer, y que ciertamente hoy tendrían. Muchos años después el cronista Bover sustituye aún con puntos suspensivos el relato de la «ortegada». Tal vez por respetos a los comprometidos, y más aún a una distinguida familia palmesana unida con vínculos de parentesco con el General: era éste abuelo materno del actual Conde de San Simón.

El Gobierno español, la misma reina doña Isabel II, y más que todos la Emperatriz de los franceses, tenían interés en arrojar tierra sobre este asunto. Las ovaciones tributadas al ejército de Africa, y el viaje a estas islas realizado por S.S.M.M. contribuyeron a apartar la atención de la abortada intentona.

La prensa local sin excepción prodigó laureos a la augusta visitante, y la provincia levantó un grandioso monumento para perpetuar la memoria del suceso. La estatua de Isabel II esculpida en mármol por el artista valenciano Bover, levantóse sobre hermoso pedestal rodeado por cuatro bellísimas matronas que representaban la Agricultura, la Industria, la Navegación y la Guerra. Estaba este monumento en la confluencia del Borne y las calles del Conquistador, de la Marina y de Apuntadores, proyectándose rodearlo de jardines utilizándose como uno de ellos la Glorieta.

En 1867 el primer teniente de Alcalde señor Billón, hizo prolongar en una sola noche el paseo del Borne, que terminaba en la desembocadura de la calle de Carazas, hasta rodear la verja que guardaba el monumento.

Sin sospechar que en el año siguiente 1868, se enseñaría con aquellos mármoles el pueblo que en 1860 loquecía de entusiasmo por la Soberana.

En el siguiente año 1861 sale al público el primer ejemplar del «Boletín Oficial Eclesiástico» y duplicase el número de periódicos en Palma.

La reacción domina las altas esferas, y cuando más triunfante es, es más ambiciosa: por ser ley de todas las instituciones humanas que cuanto más se les concede más se creen con derecho a exigir. No hay que achacar exclusivamente a los clericales la cualidad universal de toda agremiación de que, como la esponja húmeda se achica y anonada al ser exprimida con fuerza, mientras que aumenta de volumen, «se esponja», si la mano que la aprieta cede y se relaja. Quien se contenta con que le dejen vivir en la China, queda satisfecho con que no lo persigan en Turquía, pide tolerancia en Marruecos, y sólo habla de libertad en las naciones civilizadas... en la pobre España no se satisface con menos que el predominio,

el exclusivismo, la unidad. Por otra parte el afeinado físico del Rey don Francisco dá bale poco ascendente sobre su joven esposa, y como rodeaban a los monarcas camarillas y palacios de escaso nivel moral, el pueblo recibía como artículos de fe los rumores más denigrantes, suponiendo que así podían haber armado del puñal regicida la mano del sacerdote Merino, como eran capaces de cubrir de artificiosas lagas las delicadas carnes de la monja milagreira Sor Patrocinio. No se excusó ninguna imputación deshonrosa ni a la reina, ni a la madre, ni a la mujer. Cara costaba a la dinastía la alianza del altar y el trono, la reconciliación con la Santa Sede, la rectificación de la política anticlerical y desamortizadora de las primeras décadas del reinado de doña Isabel II, y la estipulación del último concordato. La ex-reina doña María Cristina amparó su fama con las exterioridades religiosas, empujando a su hija por el camino de las apariencias bastas, que satisficieron poco a los ambiciosos que rodean al alto clero, y no convencen ni a las personas piadosas, ni mucho menos a los incrédulos. De nada sirvió para unos ni para otros la célebre rosa de oro con que Pío IX obsequió a Isabel II reconciliada. Por esto, como consignó el Ministro de la Gobernación en un preámbulo que se ha hecho memorable, sentía el Consejo palpar dentro del Estado oficial otro Estado revolucionario. Declase (y era yo harto mozo entonces para poder comprobar estas suposiciones) que en cada navío funcionaba un club, y en cada cuartel una logia, provocados por las demasías reaccionarias: nadie se atrevía a protestar en público, y por lo mismo eran más sanguinarias y terroristas las conjuras secretas, que una cosa es eterna y natural consecuencia de la otra.

Esto explica la aparente tranquilidad que refleja la prensa en este período: «El Diario de Palma» «El Isleño» «El Correo de Mallorca», seguan en esta isla imperturbables, así bajo la férula de Narváez, como bajo el látigo de González Bravo. Los mahoneses continuaban enterándose de los acontecimientos por lo que les relataba el «Diario de Menorca».

Pero llega el 19 de Septiembre del año 68: la reacción harto confiada en la mansedumbre del pueblo, en la pasividad del ejército y la armada, y en la propia pujanza, cree atajar soberbias militares, y provoca una revolución popular. Los jefes del pronunciamiento de la escudra de Cádiz, Prim, Serrano y Topete, se ven arrastrados por el impulso de la opinión nacional: creyendo ir contra el Ministerio han marchado contra la dinastía. La victoria del puente de Alcolea eleva el espanto al seno de la familia real: evocanse los espectros de Carlos I de Inglaterra y Luis XVI de Francia, y la ex-reina de España atraviesa amedrentada la frontera.

Aprovechando los éxitos obtenidos en Sebty y Ulad-Daur, el general Berenguer organizó enseguida el avance hacia la importante posición de Atlaten, coordinando los movimientos de tres columnas.

Después de un rudo combate, nuestras tropas entraron en Atlaten.

Créese que el harca estaba mandada por Abd-el-Krim.

Los moros dícese que han tenido algunos miles de bajas.

Nos encontramos en plena revolución: «La Gloriosa Revolución de Septiembre»: no se le escatimó ni tratamiento, ni nombre, ni apellido.

En la prensa palmesana no había ocurrido otra novedad que la fundación de «La Unión Liberal» (ya tardía) en el terreno político, y la del excelente semanario «La Dulzaina» destinado a meter tanto ruido.

Pero en esta época de la exaltación de la libertad, aún cayó el rigor de las desdichas sobre el tranquilo «Diario de Palma». Por haber insertado una alocución de los republicanos, fué procesado el Director don Felipe Guasp por injurias al Ministro de la Guerra don Juan Prim. ¡Un colmo!

Diez periódicos conozco publicados en esta región en el año 1868, antes del movimiento popular a treinta alcanza la lista antes de finalizar el año siguiente. Entre ellos los hay de una placidez envidiable, como «El Diario de Palma», muy entrado en años, «El Isleño», «El Correo de Mallorca», «La Conciliación», «La Almudaina» (semanario); pero otros, y seguramente los más buscados, ponían toda la saña de las pasiones políticas sobre la mesa de disección en que hacían la autopsia a los partidos y sobre todo a sus hombres. El ya citado «Juez de Paz», «El Rey», «El Cruzado» en Mallorca y «La Verdad» y «La Mentira» en Mahón dejaron su reputación bien sentada, que tal vez compartieron con ventaja sus colegas del año 70 «La Bocina», «El Trueno», y «La Bomba»; y «La Trompeta» del año 72.

Ya que abro un paréntesis en el relato, tolérese a mis canas la debilidad de recordar con fruición que en esta época (1868-69) hice mis primeras armas en la prensa. Dispénsame lector, si recuerdo enterrecido «El Eco de la Juventud»; y continúo.

BENITO PONS FÁBREGUES
Cronista de la Ciudad.

(Continuará)

Efemérides mallorquinas

6 Octubre 1572

Se ignora en concreto el día aunque se supone que fué en éste, que a consecuencia de las laminarias puestas en el Real Castillo con motivo de la victoria naval obtenida por don Juan de Austria sobre los turcos, se incendió la torre del Angel y la Procuración Real pagó el gasto de la reparación.

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

ECONOMIZANDO EL AGUA.—La sequía que dura ya en Inglaterra hace meses, dice el «Times» ha causado tal disminución de los pozos de agua potable que están a disposición de la gran ciudad, que las municipalidades londinenses han publicado manifiestos para recomendar a los ciudadanos la mayor economía del agua en el uso doméstico, pues hay el temor de que no se pueda continuar el servicio actual durante los meses que restan de calor.

Aun cuando lloviese en estos días, serían necesarias algunas semanas para llenar los depósitos y purificar las aguas. Los ríos ingleses están amenazando con secarse durante el estío, y el nivel del Támesis en el alto curso, ha bajado tanto, que las bias donde están construidas las residencias estivales de los ricos, han dejado de flotar y ahora reposan en el fondo fangoso.

La Municipalidad londinense ha dado órdenes de cerrar todas las fuentes decorativas, a fin de hacer la mayor economía del precioso líquido. Los jardines han quedado sin riego. En parecidas angustias se halla actualmente México.)

30 años atrás

5 Octubre 1891. Ha aparecido el primer número de la segunda época del semanario «Sóller».

6 Octubre 1891. A media mañana se produce en la calle de San Magín un formidable escándalo.

Parece que un joven tenorio palmesano tenía relaciones con una muchacha y en ocasión de rondar la casa de ella situada en dicha calle, al pasar el tranvía salió la muchacha, hizo señas al cochero y fué a subir por un lado mientras el galán lo hacía por el otro.

Pero la madre de ella se dió cuenta del suceso, cogió del brazo a la hija y a la fuerza la metió en su casa, donde la zurró hasta hartarse.

El manco, al ver la cosa mal parada, puso piés en polvorosa.

INFORMACION LOCAL

EL ASUNTO DE PORTO-PI

Gravísimas derivaciones

¿Qué hará nuestro Ayuntamiento?

La R. O. de Gobernación ordenando el cierre de la fábrica de Porto Pi, de que nos ocupamos ayer extensamente, plantea a nuestro Ayuntamiento un problema de importancia capital.

Un problema grave e ineludible, que habrá de abordarse, para el decoro del Municipio, en la primera sesión que celebre nuestra Corporación municipal.

Todos los ciudadanos atentos a las palpitaciones de nuestro vivir local se habrán preguntado después de conocer la referida R. O., ¿Qué hará el Ayuntamiento? ¿Cómo mantendrá su acuerdo? ¿Cómo se pondrá en condiciones de que pueda cumplirse esa resolución concordante, en que se condensaron, armonizaron y unificaron las opiniones distintas de las diferentes personas y partidos que constituyen la Corporación?

Es un asunto vitalísimo para Mallorca entera y esencialísimo para la fuerza moral de nuestro Municipio. Nuestros concejales habrán de meditarlo y estudiarlo serenamente. La resolución que se tome ha de ser unánime, concreta y práctica; no ha de dar lugar a duda alguna.

El caso es este: sobre un asunto que las Leyes destinan a las atribuciones de los Ayuntamientos, nuestra Corporación municipal toma un acuerdo de carácter concluyente. No se trata de una simple resolución banal, acordada al azar, sino de una resolución laboriosa, conseguida como punto de concordia de todos los criterios, después de múltiples incidentes, de prolongadas discusiones en todas partes, de vivísimos comentarios entre la opinión pública y de extensos debates en el seno de la Corporación.

Veinticuatro horas después de este acuerdo, en que se faculta al propietario de Porto Pi para que pueda reanudar las obras y trabajos de su fábrica en período de pruebas, se dicta una R. O., escasísimamente razonada, o mejor dicho, sin ningún razonamiento válido, disponiendo el cierre definitivo de la fábrica.

La R. O. manda «a posteriori» todo lo contrario de lo que reza el acuerdo del Ayuntamiento. Dados los antecedentes del asunto, conocidas las personas que llevan aquí y en Madrid la enemiga contra la fábrica, resulta evidente que dicha R. O. se ha dictado exclusivamente con la intención de anular los efectos del acuerdo municipal.

La R. O., además de representar un ataque directo a nuestro Municipio, vulnera las facultades generales del Ayuntamiento y merma considerablemente, hasta hacerla irrisoria, la autoridad municipal.

¿Qué más requisitos puede exigir el Gobierno que no haya tenido en cuenta nuestro Ayuntamiento, donde han tratado el asunto de Porto-Pi personas autorizadas de todos los grupos e interesadas por las más opuestas soluciones?

Y, si aún pudiese haber nuevos requisitos no cumplidos y exigibles por parte del Gobierno ¿qué se pierde con que se lleve a efecto por de pronto el acuerdo del Ayuntamiento y se dé seguridad al vecindario entero?

Si, aún después de satisfechas las condiciones apetecibles, contenta como está la opinión pública general por la fundación de la fábrica, atendidas las quejas de los pocos ciudadanos que protestan y demostrada la sinceridad de los que desean medidas exterminadoras, se le antojase al Gobierno exigir nuevos requisitos justos y legales, ¿le sería ningún obstáculo que nuestro Ayuntamiento hubiese dado realización a su acuerdo?

¿Es que el Ayuntamiento ha hecho, tal vez, dejación de sus derechos, para que el Gobierno, «motu proprio», sin conocer el expediente del asunto, se vea en el caso de dictar una R. O. imperiosa y rápida?

No. El caso es precisamente el contrario. Cuando el Ayuntamiento cumple con su deber, es el Gobierno quien se opone a ese cumplimiento; es el Gobierno quien dicta una R. O., con la intención manifiesta de colocar un grave obstáculo al Ayuntamiento en el camino de sus obligaciones.

La gravedad del caso está ahí. Sobre ello habrán de meditar y resolver los concejales. No decimos lo que deberían acordar, porque eso no nos incumbe. A su criterio de dignidad, lo dejamos.

Se trata, en síntesis, de sostener el fuero municipal contra el despotismo maurista ejercido con el instrumento del Poder del centro.

Se trata de mantener el acuerdo de nuestro Ayuntamiento ajustándose a su deber, contra una R. O. que le priva de cumplirlo.

El Gobierno de Maura contra los Municipios de Mallorca.

Nuestra Corporación municipal no debe amilanarse. La opinión pública de toda la región le asiste. Al fin y al cabo nuestro Municipio representa la Autoridad tradicional desde que Mallorca ingresó en la moderna civilización europea, nuestro Municipio ha ejercido la capitalidad insular. Y esta capitalidad obliga a mucho.

El Ayuntamiento de esta ciudad tiene tras sí a toda la isla y cuenta con la protesta unánime de casi todos los Municipios mallorquines por el cierre violento de la fábrica de Porto-Pi.

Es la autoridad municipal de Mallorca entera que se manifiesta contra la tiranía mauritana y central.

Si fuera de Mallorca queda algún maurista inteligente y sincero, algún devoto de sus teóricas doctrinas, ¡qué formidable desilusión habrá de llevarse, al tener noticia exacta de lo que en Mallorca está ocurriendo ahora!

El «pulcro» y «ecuaníme» Maura, el Maura que ha declarado recientemente no ocuparse de política menuda, el Maura autonomista y entusiasta de Cambó, el Maura del proyecto de Administración local, —desatendiendo los ruegos, las protestas, los acuerdos de los Municipios de Mallorca, de esta región que le vio nacer!

¿Podimos esperar nunca que se plantease, con documentos a la vista, tan formidable paradoja?

Y lo más lamentable para Maura es que aquí nadie se ha extrañado de tamaño proceder: entre los partidarios y familiares, porque así lo deseaban y pedían; entre los adversarios, porque no mantenían ilusiones respecto a los procedimientos mauristas.

Pero se llega aun más en el desprecio hacia nuestros Municipios.

El Ayuntamiento de Pollensa, que fué el primero en dirigirse al Gobierno para protestar contra el cierre de la fábrica de Porto-Pi, ha recibido la primera respuesta del Ministro.

En ella se comunica al Ayuntamiento «que se abstenga en lo sucesivo de dirigirse en términos de protesta sin conocer el asunto».

Otros Ayuntamientos han recibido también telegramas semejantes.

Es el colmo de la medida.

No sólo el Gobierno de Maura desatiende los acuerdos unánimes de los Municipios de toda una región. Es mucho más: les niega la facultad de pronunciarse, de emitir su opinión en un asunto que afecta enormemente a los intereses agrícolas, industriales y comerciales del país que representan.

Cada Ayuntamiento podrá desconocer el contenido del expediente de la fábrica. Pero cada Ayuntamiento sabe lo que esta fábrica significa en la economía regional y nacional. Y porque así le consta, solicita que se den facilidades a la fábrica para su funcionamiento, en vez de ponerle gravísimos y enormes obstáculos.

«Sin conocer el asunto» advierte el Ministro. ¿Se figurará, el señor ministro de Gobernación, por muchas capacidades que le adomen y aunque le ilustre el propio don Antonio Maura, conocer mejor que nosotros mismos los asuntos que íntimamente nos afectan?

En cualquiera de nuestros Municipios rurales se sabe, por ejemplo, que el principio de las obras de edificación e instalación de las fábricas de Porto-Pi, determinó por sí sólo una disminución de 20 por 100 en el precio de los abonos químicos. Ahora, con el cierre, desaparece esta rebaja y aumenta considerablemente la cotización. Si no hubiera muchísimas otras ¿no sería ya, ésta, razón suficiente para que nuestros Municipios rurales pidieran la reapertura de la fábrica?

Esos agravios ministeriales no deben atemorizar a nuestros Ayuntamientos. Son infantiles y absurdos. A la altanería que revelan debe corresponderse con la debida dignidad y la necesaria energía cortés.

El actual caciquismo maurista no podrá sostenerse, porque está falto de bases

sólidas en Mallorca y falto también de serenidad en las alturas. Los secuaces y familiares de Maura que residen en la isla no se distinguen precisamente por su gallardía; la luz les ciega; su nombre astampado en los periódicos les horroriza. Cuando al jefe, siguiendo el camino que sigue, deberá retirarse con la impedimenta de sus desprestigios.

La agresión se ha cometido contra algo que no puede perecer. La fábrica, caso de cerrarse, subsistiría en sus ruinas. Ellas serían —como ayer decíamos— una acusación perenne. Pudo cometer el maurismo caciadas innumerables que, por su calidad, no dejaban largo rastro en la memoria del pueblo. Mas, en el caso de ahora, quedarían siempre festivos y vindicadores; quedaría un cadáver sin enterrar, fatalmente insepulto.

La protesta de Manacor

Nuestro corresponsal en la industriosa ciudad de Manacor nos comunica que la «Sociedad Fomento Agrícola de Manacor» ha dirigido a los ministros de Gobernación y Fomento el siguiente telegrama:

«Sociedad Fomento Agrícola» de esta ciudad de Manacor condecorada de la orden dictada por el Gobernador civil de Baleares disponiendo inmediato cierre imoportantísima fábrica de superfosfatos que don Juan March tiene instalada en la rada de Porto-Pi ha acordado elevar ante vuestro energía protesta por tal medida y suplicarle al mismo tiempo impida que aquella prospere. — Presidente, Santandreu»

En términos parecidos fueron también cursados dos telegramas a los ministros anteriormente citados por acuerdo del Ayuntamiento de dicha ciudad.

Notas

Municipales

Reunión de concejales

El Alcalde nos manifestó haber convocado para hoy a una reunión particular a los concejales.

El principal asunto que se tratará en dicha reunión es la cuestión, ya iniciada por el Alcalde, en la sesión del martes, de la cesión al Ayuntamiento del cuartel de caballería.

El Alcalde dará cuenta a sus compañeros de las gestiones ahora reanudadas con el Capitán General (que está animado de los mejores deseos en pro de la población), del estado actual del asunto y expone a sus compañeros de Consistorio la norma que, a su juicio, debe seguirse para lograr una favorable resolución de este asunto.

En la misma reunión serán presentadas las bases con arreglo a las cuales se convocará un concurso para adquirir un autocamión que pueda servir a la vez para bomba de incendios y para riego de las calles.

Los Alcaldes de barrio

Ayer tarde a las cinco, convocados por el Alcalde, se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento los Alcaldes de barrio de esta ciudad.

El Alcalde invitó a todos los reunidos a que le ayuden en su labor de adelantamiento de la ciudad, cuidando cada uno de ellos con todo cariño e interés de que las ordenanzas municipales se cumplan de una manera estricta, ofreciéndoles para todo el más eficaz apoyo.

Compra de fincas

Esta mañana será firmada por el Alcalde, en representación del Ayuntamiento, la compra de una casa de las que forman la «Ileta de Cort», propiedad de la señora Crespi de Planas.

Una vez que la vivienda citada sea propiedad de la Corporación, se procederá rápidamente a la desocupación de la misma, iniciándose en cuanto sea posible su derribo.

También hoy será firmada otra escritura de compra de una casa de la calle de la Soledad, cuyo solar se destina a aumentar el terreno destinado a edificar en él la Casa de Correos y Telégrafos.

De Sanidad

Uno de estos días se reunirá la Comisión Municipal de Sanidad con objeto de estudiar las medidas que deban adoptarse en vista de haberse declarado varios casos de dolencia tífica en el Portixol, del Molinar de Levante, debido a un foco de infección formado por las aguas de dicho punto.

La revista anual

El Alcalde ha publicado un bando recordando la obligación en que se encuentran los individuos sujetos al servicio militar que no estén en filas, de pasar la revista anual.

Días pasados, reproducimos ya los artículos de la Ley y del Reglamento por que se rige dicha revista; por ello no reproducimos dicho bando.

El batallón expedicionario

Regreso del «Mallorca».—Relato del viaje

A las once y media de ayer fondeó en nuestro puerto el vapor «Mallorca» de regreso de Cartagena a donde condujo el batallón expedicionario del regimiento de infantería de Palma.

El capitán del buque señor Pi y Suñer manifestó que el viaje de Palma a Cartagena había resultado algo movido debido a que el fresco viento de S. E. había alborotado el mar.

Debido a los fuertes bandazos que daba el barco, uno de los mulos de la sección de ametralladoras cayó sin que luego pudiera levantarse por efecto del mareo, muriendo a bordo del «Mallorca» a consecuencia de haberse caído y lesionado los órganos.

Radiogramas

Durante el viaje el teniente Coronel de la fuerza expedicionaria don Miguel León expidió por radiotelegrafía los dos siguientes despachos: uno para la «Asociación de la Prensa» y otro para el Capitán General.

El de la «Asociación de Prensa de Baleares» dice:

Jefes, oficiales batallón expedicionario transmiten el testimonio de su gratitud, autoridades, vecindario de Palma, su cariñosa despedida, Sociedades, corporaciones, por sus obsequios y donativos. Este recuerdo les estimulará al más exacto cumplimiento deber para gloria Patria y honor Mallorca.

Todos envían cariñosos saludos despedida a lo cual uno el mío muy afectuoso.

Teniente Coronel León

Este radiograma fechado frente al Cabo de Palos a bordo del «Mallorca» el día 4 las 6'15 se recibió ayer por la mañana.

El texto del otro telegrama dice así: «Capitán General de Baleares.

Navegamos sin novedad, decimo capitán vapor llegaremos Cartagena de 1 a 2 tarde.

Cumplí encargo despidiéndole oficiales tropa.

Todos agradecen su saludo devolviéndole otro muy afectuoso.

Teniente Coronel León

La llegada a Cartagena

A las once, poco más o menos, cuando se divisó Cartagena, comenzó a cundir la alegría y el buen humor entre los soldados.

A las doce menos cuarto aproximadamente entró en el puerto el «Mallorca». En el muelle de Cartagena reinaba la más completa desanimación.

Elo fué debido, según parece, a que sólo se tuvo noticia de la llegada de nuestros soldados por un telegrama que se recibió de Mallorca muy tarde, habiendo tiempo únicamente para que la banda del Regimiento núm. 70, llegado a aquella ciudad, desde Mahón, fuese a esperarlos.

Cuando el vapor entró en el puerto los soldados acababan de comer el rancho.

El desembarque se efectuó a las 12 y media de la tarde.

El batallón, después de formar, marchó al cuartel en que se aloja el citado Regimiento infantería núm. 70 en donde quedó también alojado.

Poco después nuestros soldados ya libres, paseaban por las calles de Cartagena.

Una reunión que tiene que aplazarse

Ayer mañana, a las doce, como ya saben nuestros lectores, tenía que efectuarse en el café «Alhambra» una reunión de los padres de los soldados expedicionarios para tratar de negociar, ya que lo hecho se debe a un error, que se disponga el regreso a Mallorca de nuestros soldados, hasta que las necesidades de la campaña les obliguen a marchar a Marruecos.

Para conseguir su objeto pensaban solicitar el apoyo de las autoridades locales.

Momentos antes de la celebración de la proyectada reunión, una comisión visitó al Gobernador para darle cuenta de la misma.

El Gobernador les contestó que no podía autorizarles, puesto que la Ley de Asociaciones y Reuniones dispone que toda reunión será puesta en conocimiento de la autoridad 24 horas antes.

En vista de ello los comisionados presentaron una instancia para poderse entrevistar hoy a las 12 en el café La Alhambra, desde cuyo sitio irán a visitar al Presidente de la Diputación, Alcalde y Gobernador.

Seguidamente se comunicó la noticia a los que se habían reunido en La Alhambra, que no bajarían de unos doscientos.

Entre ellos figuraban vecinos de distintos pueblos de la isla que habían venido a Palma con tal objeto.

Pidiendo el retorno

La Cámara de Comercio de esta ciudad expidió anoche el siguiente telegrama.

Madrid.

Excmo. Presidente Consejo Ministros. Interpretando deseos padres soldados batallón regimiento infantería Palma embarcado —lunes último para Cartagena y visto madrugada siguiente después marchar vapor se recibió contraorden suspendiendo salida tan precipitada que impidió

a bastantes expedicionarios del interior despedirse de sus familias, ruego encarecidamente V. E. Interceda cerca Ministro Guerra para que si expresadas fuerzas no precisen de momento en la península ni para el puesto de honor que como de reserva estaban indicadas sirvasen ordenar retorno inmediato de las mismas a Mallorca, máxime teniendo en cuenta circunstancias que han concurrido en su marcha. Presiará V. E. con ello señalado favor a estos sus coterráneos. Salúdale atentamente.

Presidente accidental Cámara de Comercio.—Cayetano Bonnin.

Reunión

Esta mañana tendrá lugar la reunión que acordaron celebrar los padres de soldados que embarcaron para Cartagena, en el batallón expedicionario y cuya reunión no pudo celebrarse ayer por falta de tiempo material para cumplir algunos trámites reglamentarios.

En Puigpunyent

Nos escribe nuestro corresponsal:

«Ayer, lunes, de mañana por este pueblo se esparció la noticia que tenían que salir por la noche el segundo batallón del 61, en dirección a Melilla, la que al poco rato se vió confirmada con la subida de un auto llevando algunos soldados pertenecientes al mencionado batallón los cuales vinieron a despedirse de sus familias y fué tal la impresión que causó al vecindario que dejó este sus quehaceres para poder despedir y obsequiar a los expedicionarios, obsequiándoles el Ayuntamiento con cinco pesetas y un paquete de puros a cada uno de los 11 individuos que marchaban y a dos que ya están en campaña haciendo lo propio muchos vecinos.

Y por fin el Alcalde, Secretario y muchos paisanos se acompañaron a despedirles en el muelle de Palma.»

CINE NUEVO
INSTALADO AL AIRE LIBRE
SINDICATO, 209

Hoy a las 7 menos cuarto 15.º y 16.º episodios final de
LA MASCARA DE LOS DIENTES BLANCOS
por Perla Blanca.
La aplaudida cinta en 2 partes titulada
Luciano juega a la muñeca
La cómica de gran risa
Salus venga a su suegra
Revista de Somatén
Del natural

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL
DE
LA HERNIA
por el Método C. A. BOER

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta, y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cuando los herniados (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

PALMA sábado 8 y domingo 9 de Octubre, Hotel Alhambra.

MANACOR lunes 10, de Octubre Hotel Riera, (antes Femenias)

ARTA martes 11, Hotel Randa.

SINEU miércoles 12, de Octubre Fonda de Juan Oliver.

INCA jueves 13, Hotel Domingo.

SOLLER viernes 14, Restaurant de la Estación.

C. A. BOER, Especialista Herniario. 52, Boulevard Edgar Quinet.—París.

Pulpa de albaricoque

De la cosecha año 1919, soy comprador hasta

10.000 cajas

Dirigirse con muestra y oferta a **D. Felipe Saggese**, Calle de San Miguel, 123. PALMA DE MALLORCA

Para CETTE

Saldrá de Palma el día 8 del actual el paletot a motor

ROBERTO

Admite carga. Consignatario: **Gabriel Mulet**, Marina, 62.

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

El Capitán Gual

Por noticias recibidas en Palma del capitán de Infantería don Joaquín Gual, dirigidas a su distinguida familia, se sabe que el citado capitán llegó a Málaga, donde ha quedado hospitalizado.

Los Carabineros

Todos los Señores Jefes y Oficiales, clases e individuos de la Comandancia de Carabineros de Baleares, han cedido un día de haber a beneficio del Ejército de África cuyo importe asciende a cinco mil 133,21 pesetas.

La iniciativa del Círculo de Obreros Católicos

Suscripción a favor de los inutilizados y muertos en la campaña de Marruecos iniciada por el «Círculo de Obreros Católicos» de Palma y patrocinada por el Obispo de Mallorca, el Capitán General, el Gobernador Civil y el Alcalde de Palma.

Suma anterior, 967'30 pesetas.—Obispo de la Diócesis 5'00 id. don Miguel Costa y Llobera 5'00 id. PP. Agustinos 5'00 id. don Julio Villalonga 5'00 id. don Jerónimo Castañó 5'00 id. «Unión Protectora Mercantil» 5'00 id. D. B. G. M. 2'00 id. don Francisco Rigo 2'00 id. don V. C. P. 2'00 id. Sociedad «La Veda» 5'00 id. D. M. M. 5'00 id. Sociedad «Las Minas» 15'00 id. PP. Teatinos 10'00 id. D. N. N. 0'70 id. B. M. V. 1'00 id. don Fernando Alzamora 5'00 id. don Guillermo Parera, Párroco de Sansellas, por la colecta verificada entre los señores Sacerdotes y feligreses de dicha parroquia 70'00 id. Suma, 1.250'00 pesetas.

Riña

En Ibiza, en el sitio conocido por «Revellí» sostuvieron una riña José Cabanellas Planells y Antonio Martínez Tur.

En el calor de la cuestión, el Cabanellas agradeció a su contrincante con un clavo de 20 centímetros de largo, produciéndole una herida en la cabeza.

Además le dió varios mordiscos en la cara. Martínez fué detenido por la Guardia civil y puesto bajo la acción judicial.

Del Carnet

Anoche en el vapor-rápido «Mallorca», salieron para Barcelona: don Francisco Terrés, don José Garau, don Tomás Bonnin, don Miguel Sureda, don Federico Casanovas, doña Feliciano Alcina, don José Justo, doña Mercedes Infante, don Antonio Vargas, don Monserrate Ribas, doña Margarita y doña Isabel Sintés, don César Rodríguez, doña Magdalena Bauzá, don Juan Esteve, don Francisco Salas, don Rafael Pizá, don Pedro Belet, doña María Sureda, don Fernando Carballo, doña Concepción Anglada, don Emilio Gutiérrez, don Antonio Tomás, don Juan Ripoll, don Mannel Vives, don Juan Tortosa, Mr. Alexander, M. Hugo Neunes, don Guillermo Lladrés y don Mauricio Vilumara.

Igualmente embarcaron para la ciudad condal el propietario don Lorenzo Roses y el comerciante don Antonio Guardiola.

Para Barcelona y Deusto salió el joven estudiante don Pedro Massanet.

Embarcó para Barcelona la distinguida señora doña Matilde Torrella.

Para Barcelona y Cartagena, embarcó doña Francisca Tomás, esposa del oficial del batallón expedicionario de Infantería señor Cirerol.

Marcharon para la ciudad condal, de paso para Madrid, el oficial de este Ayuntamiento don Pascual Ribot y su señora esposa.

Ayer mañana llegaron de Barcelona el jefe de la Marina de Guerra don Luis Pascual de Pobil, don Mariano Morell, don José Fons, don Gabriel Cortés, don Tomás Bordoy, doña Adellina Roca y don José Navarro.

Ha salido de Málaga para Madrid, con objeto de reponerse de la herida sufrida en Marruecos, el capitán de Infantería nuestro buen amigo don Joaquín Gual de Torrella.

Anteayer, a avanzada edad, dejó de existir en Ibiza, la respetable señora doña Juana Sorá, madre de nuestro compañero don Mariano Tur, director de «El Resumen».

Enviamos a la familia de la finada nuestro sentido pésame.

Sucesos y desgracias

Escándalos

Por el jefe de urbanos, señor Comas, han sido denunciados al Juzgado cuatro mujeres y un hombre por haber promovido un escándalo en la calle de Ballester, y otros dos sujetos por haber escandalizado en Son Español.

Hurto de una bicicleta

En la calle de la Concepción fué detenido ayer por el guardia urbano Canet, un sujeto que hurtó una bicicleta que un

parroquiano había dejado en la puerta del café denominado «Triquet» sito en el Ensanche.

El detenido fué entregado por el jefe de urbanos a la Guardia civil, a cuya fuerza se había denunciado el hecho para que lo detuviera.

Accidentes del trabajo

Han sido curados en la Casa de Socorro: Juan Mas, de 29 años, con domicilio en la calle de la Olivera, 23, que sufrió una herida contusa en el labio superior, en el taller de herrería donde trabaja.

—José Llodrá, de 45 años, que vive en la calle de San Miguel, 109, que recibió una herida contusa en el dorso del pie derecho, con una vignetá.

—Bartolomé Fuster, de 30 años, domiciliado en la calle la Alfarería, 24, que padece una herida incisa en el antebrazo izquierdo.

Caída

La niña Antonia Reus, de 5 años de edad, que vive en el Molinar, a consecuencia de una caída, se produjo una herida contusa en la frente.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

Disparo de arma de fuego en Ibiza

Ayer se recibió una comunicación en el Gobierno civil dando cuenta de que varios vecinos de la parroquia de Jesús, en el sitio denominado «Casa Vermeya» cuestionaron, por amoros, dándose varios puñetazos.

La cuestión subió de tono, hasta el punto de que Juan Mari Torres hizo dos disparos de arma de fuego hiriendo a Vicente Costa Roig. El proyectil se alojó en la nuca, sin producir orificio de salida.

El herido, en estado grave, pasó al hospital.

El agresor, después de cometida la agresión se presentó en la cárcel donde quedó detenido, habiendo sido puesto, junto con el arma que utilizara, a disposición de la autoridad judicial.

Conferencias de alemán

Ayer llegó a esta ciudad el profesor de Hamburgo Hans Chmelicek que ha sido invitado a dar una serie de lecciones de alemán en el Convento de San Francisco de esta ciudad, cuyo Padre Provincial dará toda clase de facilidades y noticias a las personas que se interesen por este curso filológico.

El sábado próximo a las seis de la tarde el Profesor Chmelicek dará una conferencia preliminar a la que asistirán los señores que desde hace meses se inscribieron para organizar estos estudios.

Detenido

El guardia civil del puesto de Palma Jaime Martí, detuvo el domingo a la salida del vapor de Barcelona, a un sujeto llamado Bartolomé Nadal Vaquer, el cual se hallaba reclamado por el Juzgado de Manacor por una causa que se le sigue por delito de violación.

El Nadal se había proporcionado los documentos de Jaime Bauzá Gomila, bajo cuyo nombre trataba de embarcar para América.

Con el atestado correspondiente ha sido puesto a disposición del Juzgado de Manacor.

Cámara de Comercio

Última sesión (29 Septiembre de 1921)

Presidió don José M.^a Mádico y asistieron los señores Pascual, Colom, Catalá, Mulet (Damián), Enseñat, Quesada, Alzamora, Mulet (Gabriel), Jaume, Casanovas, Juncosa, Planas, Vadell, Salom, Garri y Coll; habiéndose excusado los señores Corró y España.

Primeramente y con arreglo a lo dispuesto en las Reales órdenes del Ministerio de Fomento fechas 3 y 7 del mes corriente («Gaceta» del 8), se procedió a la elección de los representantes de las Cámaras de la Zona Catalano-Baleares que han de formar parte de la Comisión que ha de reunirse en Madrid para tratar de la modificación de las actuales condiciones de los «Conocimientos de embarque», quedando elegidos por unanimidad:

Por las Secciones de Comercio e Industria—Don Juan Gubern y Fabregas.

Por la Sección de Navegación—Señor Barón de Satriástegui.

Incontinenti, fué leída y aprobada el acta de la última sesión celebrada por el Pleno el 25 de Junio pasado y el de la celebrada por la Mesa en periodo de vacaciones el 29 de Agosto posterior y después de posesionarse de sus cargos los nuevos miembros de la Corporación señores don Damián Mulet y don Bartolomé Enseñat, se dió cuenta del despacho ordinario.

Además, la Cámara quedó enterada:

De la Real orden comunicada por el señor Ministro de la Gobernación y recibida por conducto del señor Gobernador civil de la provincia, en la que en contestación a la instancia de esta Cámara exponiendo quejas por el retraso que sufren los paquetes postales en llegar a destino y solicitando aumento de personal en esta Administración principal de Correos, se informa que las causas de las citadas deficiencias y la imposibilidad de atender dicha petición se debe única y exclusivamente a la difícilísima situación por que atraviesa en la actualidad el servicio de Correos debida a los sucesos de Marruecos que ha traído consigo una gran aglo-

meración de servicio y una disminución muy grande de personal por haber tenido que incorporarse a las filas del Ejército un gran número de funcionarios y sin cuyo auxilio será muy difícil conservar la normalidad en el servicio de que se trata, a pesar de lo cual se han circularo las órdenes oportunas por dicho centro a fin de evitar en lo posible reclamaciones de esta clase.

Y de un oficio de la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros participando haber remitido al Ministro de Hacienda a los efectos que procedan la comunicación de esta Cámara haciéndose eco de la reclamación formulada por la Unión de Fabricantes de Tabaco de Cuba contra la Compañía Arrendataria de dicho artículo en España, e interesando al propio tiempo al establecimiento de un Convenio Comercial con dicha Isla; asunto respecto al cual se manifestó haberse recibido las seguridades de apoyo de los Diputados a Cortes por esta circunscripción señores Rosselló y Socias.

A continuación, la Presidencia dió cuenta de que en la reunión celebrada el día anterior por la Mesa y Presidentes y Vicepresidentes de las Secciones de Comercio, Industria y Navegación, el señor Juncosa protestó del cierre obligado, debido a orden gubernativa, de la fábrica de abonos químicos de Porto-Pi, exteriorizando con su protesta la de los elementos mercantiles e industriales que la Cámara representa; en vista de lo cual y después de extensa deliberación, se acordó cursar al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros el telegrama, cuyo texto ha publicado la Prensa estos días.

Expuestas sus respectivas opiniones acerca del particular por los señores Pascual, Juncosa, Salom, Quesada, Jaume, Mulet (Gabriel), Alzamora y Presidente; después de reconocer los grandísimos perjuicios que a los elementos representados, al porvenir económico de Mallorca y a la clase obrera en general causa la suspensión de la fábrica en cuestión, fué acordado por unanimidad mostrarse conformes con lo telegrafiado, salvando siempre los intereses del vecindario de Porto-Pi.

Y después de acordarse también—a propuesta del señor Pascual—solicitar el apoyo de los Representantes en Cortes y Federación Patronal en favor de lo que expresa el referido telegrama e igualmente que se diera publicidad al mismo, se levantó la sesión.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

GACETILLA

CEDULAS PERSONALES.—La Dirección General del Tesoro Público ha acordado prorrogar durante todo el corriente mes de Octubre, la recaudación voluntaria de Cédulas personales en todos los pueblos de la Provincia a que no afecte la Ley de 3 de Agosto de 1907.

EL VAPOR «BALEAR».—La Delegación de la Compañía Transmediterránea en Palma recibió anoche un telegrama de la «Isla Marítima», de Barcelona, comunicándole que el vapor «Balear» saldrá de aquel puerto para Palma a las ocho de la noche.

POR CAZAR SIN LICENCIA.—La guardia civil de los puestos de Campos y Montufri da cuenta al gobernador de haber detenido a dos individuos por haberlos sorprendido cazando sin la correspondiente licencia.

Dichos individuos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Clases de Esperanto

Se nos participa que el día 13 de los corrientes se reanudarán en el Esperantista Klubo Palma las clases gratuitas del idioma internacional Esperanto para todos los socios de dicha entidad.

Estas clases estarán divididas en los siguientes cursos progresivos:

Martes y jueves, de seis a siete de la noche, curso especial para niños, por el profesor D. Sebastián Ginard.

Lunes y viernes, curso elemental, de siete y media a ocho y media, por don Miguel Ribas de Pina.

Miércoles y sábados, de siete y media a ocho y media, curso superior, profesor D. Gabriel Alomar.

Las clases tendrán lugar en el domicilio social, Mezquida, 6.

Los libros de texto para las mencionadas clases son para la especial de niños el «Kursa Sermolibro» de Privat y para los otros dos «Curso práctico de Esperanto» de Duyos e Inglada.

Hasta el 12 del actual, de siete a nueve de la noche, estará abierta la matrícula o inscripción en la Secretaría del Klubo.

Los alumnos que hayan asistido con asiduidad al curso superior tendrán derecho al final del mismo, a juicio del profesor, al *Atestado pri lernado*, y mediante examen por un tribunal nombrado al efecto por la Junta Directiva al *Atestado pri Kapableco*.

Enfermedades en el ganado

El «Boletín Oficial» publica las siguientes circulares:

«Habiéndose registrado algunos casos de viruela en un rebaño del término municipal de Sansellas, a propuesta del señor inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se hace la declaración de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara:

1.º Zona infecta: el predio «Son Pajou».

PARIS CHIC

QUEDA ABIERTO MI TALLER DE MODAS, CONFECCIONES, SOMBREROS, VESTIDOS Y CORSÉS PARA SEÑORA ÚLTIMOS MODELOS DE PARÍS

CURSO DE CORTE FRANCÉS

GARANTIDO, MÁXIMUM TRES MESES :: MÉTODO RÁPIDO Y SEGURO :: PRECIO MODERADO

Entrada: ESTANCO, 3 :: Junto al VELOZ SPORT BALEAR

TRANSPORTES MITJAVILE BARCELONA

FORFAITS desde Barcelona para los principales puertos del mundo

Contra entrega de las mercancías sobre muelle Palma y pago de fletes y gastos hasta Barcelona se librarán conocimientos directos para los principales puertos indicados.

Para informes: **La Comercial, S. A. PALMER SIMÓ.**—Victoria, 14-bajos.

2.º Zona sospechosa: al Norte y Oeste predio «Ca'n Romanya»; al Sur «Ca'n Prim» y al Este «Ca'n Borrás».

3.º Queda prohibida la celebración de mercados, ferias y exposiciones o concursos en cuanto se refiere a la concurrencia de ganado ovino en el indicado término, y

4.º Los señores Alcaldes dispondrán la mayor publicidad a la presente circular por los medios de costumbre a fin de que los ganaderos, abastecedores y tratantes en ganado conozcan estas disposiciones y ordenarán la detención de toda expedición de ganado que no vaya provista de una guía de origen y sanidad que deberá ser expedida gratuitamente por el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuarias del punto de procedencia.»

«Consecuente a informe y propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuarias se declara a partir de esta fecha (30 de Septiembre) extinguida la epizootia viruela en el término municipal de Campos del Puerto, cuya existencia se hizo pública en el «Boletín Oficial» en 15 de Julio último.»

Homénaje a Juan Alcover

Una adhesión valiosa

El Presidente de la Diputación nuestro buen amigo don Jaime Mora, que preside también la Comisión Organizadora del proyectado homénaje a nuestro egregio poeta don Juan Alcover, recibió ayer de nuestro ilustre paisano el diputado a Cortes por Mallorca don Alejandro Rosselló el siguiente telegrama:

«Cuento con mi entusiasta adhesión proyectado homénaje Juan Alcover.—Rosselló.»

El correo aéreo Palma-Barcelona

El día 4 terminó el plazo para presentar proposiciones al Concurso para la adjudicación del servicio aéreo Palma-Barcelona.

El citado día por la tarde presentó su proposición en la Administración de Correos, después de haber hecho el depósito correspondiente, el Director Gerente de la Aero Marítima Mallorquina, don José Tous Ferrer, aspirando a que se le adjudique el Concurso.

A primera hora de la mañana de ayer se supo que en Madrid no se había presentado ninguna proposición.

De manera que es única concursante la Aero Marítima Mallorquina y es de esperar que le será adjudicado el Concurso.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma. Jefe de día.—El teniente de Caballería don Bartolomé Ginart.

Imaginería.—El comandante de Palma don Juan Coll.

Hospital y provisiones.—1.º capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental 11.º oficial de Palma. Zona occidental 12.º oficial de ídem.

D. O. de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental, Ventura Catalá.

Ascensos.—El alférez de Infantería don Félix Apeador Corral, del regimiento de Mahón, ha sido ascendido a teniente, continuando en el mismo destino.

Destinos.—Los suboficiales de Infantería don Antonio García Esteban, de la Penitenciaría Militar, al regimiento de Mahón; don Florencio Hernández Pérez de la Penitenciaría Militar, al regimiento de Mahón; don Juan Quesada Plaza del regimiento de la Corona, al de Mahón.

Exámenes.—Se dispone que el cabo de Artillería Lorenzo Ametller Pons, de la Comandancia de Menorca y el artillero Jerónimo Valens Roig, de la de Mallorca, se incorporen con urgencia al Centro Electrotécnico y de Comunicaciones para sufrir el examen que tienen solicitado.

Excepciones.—Han sido exceptuados del servicio militar activo los reclutas propuestos por la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta provincia Pedro Salvá Salvá, Bartolomé Mercadal Marqués, Miguel Ferragut Nicolau, Tomás Adrover Frau, José Climent Llinares y Ramón Martorell Rosselló.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Miércoles 5

Entradas

Procedente de Valencia, el laud «Desamparados», patrón don Cosme Bauzá, con lastre.

—Procedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo «Canalejas», capitán don Miguel Pérez, con 57 pasajeros y carga general; entre ella, 500 sacos de trigo y 452 cabezas de ganado lanar.

—Procedente de Cartagena, el vapor «Mallorca», capitán don Jaime Pi, con lastre y sin pasaje.

—Procedente de Barcelona, el pallebote «Los Amigos», patrón don V. López, con carga general.

—Procedente de Cabrera, el vapor correo «Ciudad de Palma», patrón don Mateo Abraham.

Salidas

Para Barcelona, a las 9 de la noche, el vapor correo «Mallorca», con pasaje y carga general.

Quedaron despachados

—Para Tarragona, la balandra «Hermínia» con carga de corteza de encina y otras.

Crónica del puerto

Se halla en expectación de destino la goleta «Pedro».

—Segue descargando el pallebote «Carmen Carter», pirita de hierro.

Servicio de vapores correos de Baleares

JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.
De Barcelona para Mahón a las 18'30.
De Mahón para Barcelona a las 8.
De Mahón para Alcudia a las 8.
De Alcudia para Barcelona a las 19.
De Ciudadela para Alcudia a las 10.
De Ibiza para Barcelona a las 17.
De Ibiza para Formentera a las 9.
De Formentera para Ibiza a las 12.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République :: MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos — Consignación de buques — Tránsitos — Agentes de Aduanas — Consignación de Mercancías.

Cine «Asistencia Palmesana»

Programa para hoy día de moda

Estreno de la cinta de largo metraje.

Reconciliación

super creación de MAY ALLISON
Esireno de la 2.ª jornada (4 partes) de la grandiosa serie

El Hijo de la Noche

Completará el programa una cinta cómica.

Cano de Castro

ABOGADO

Ha trasladado su despacho a la calle de Borrás, número 8, pral. (Esquina a la Plaza de la Cuartera).

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Del combate de Segangan.-El Tercio en acción.-Los buques de guerra bombardean el Kert.-¿Notable muerto? Manifestaciones de Maura sobre la campaña.-Júbilo en Melilla.-Los moros atacan un camión blindado.-Se llegó a luchar cuerpo a cuerpo.-1200 bajas de los cabilenos

Llegada de heridos

Cádiz 5 a las 4'30.—Ha llegado procedente de Lareche el vapor «Isla de Menorca» llevando a su bordo muchos soldados enfermos y heridos.

Entre ellos figuran cien oficiales.

El jefe de los regulares herido

Melilla 5.—Se ha sabido que en uno de los combates librados el domingo resultó herido el teniente coronel Mola que había sustituido a González Tablas en el mando de las fuerzas de Regulares de Ceuta.

Manifestaciones de Maura sobre la campaña

Madrid 4 a las 4'30.—El señor Maura ha acudido esta mañana a Palacio para despachar con el Rey.

Al salir fué interrogado por los periodistas, quienes le preguntaron si hoy continuaría el avance.

El señor Maura ha contestado que nada sabía, pues ello depende de la iniciativa del Alto Comisario.

Luego ha añadido:

—Es posible que mañana, miércoles, haya algo nuevo, mercedor de ser recogido por la prensa.

Júbilo en Melilla

Melilla 5.—Las noticias que llegan del frente, y que tan favorables son para las armas españolas, han producido en esta plaza una gran alegría.

Los establecimientos están llenos de público que comenta las últimas noticias.

Todos los comentarios coinciden en conceder la mayor importancia para el curso de la campaña a la ocupación de Sebti y Ulad Daut, considerándose inminente la caída de Atlaten.

Estalla una bomba.—Heridos

Melilla 5.—Anteayer ocurrió un incidente en Nador.

Una de las bombas tiradas por nuestros aeroplanos estaba enterrada cerca del cementerio.

El proyectil explotó mientras lo estaban examinando algunos soldados del regimiento de Castilla, resultando algunos heridos.

Los moros atacan un automóvil blindado

Melilla 5.—Cerca de la quinta caseta un grupo de rebeldes salió al paso de un automóvil blindado.

Los conductores que lo ocupaban sostuvieron un duro combate con los que lo asaltaron, los cuales no desistieron de su propósito hasta que fueron muertos por nuestros soldados la mayoría de aquellos.

El automóvil continuó su viaje.

La reina visita los heridos

Madrid 5 a las 4'30.—La Reina Victoria ha visitado al hospital de Santa Agueda donde se ha acogido los heridos que anoche llegaron a Málaga.

Estos ocupan cuatro salas.

La Reina habló con ellos dos horas, interrogándolos y dejando flores sobre las mesillas de noche de todos los heridos. Después presenció la comida.

Sin novedad

Madrid 5 a las 3'50.—El parte oficial de anoche, remitido por el Alto Comisario, dice que nuestra zona de Marruecos continúa sin novedad.

El cañón enemigo dispara contra Melilla

Melilla 5 a las 3'50.—Una hora antes de comenzar el último avance el cañón que el enemigo tiene emplazado en la cumbre del Gurugú, efectuó repetidos disparos contra esta plaza.

Los proyectiles cayeron alrededor del fuerte de San Lorenzo sin causar daños. Los disparos de nuestra escuadra y las

baterías de plaza lograron reducir al silencio el cañón enemigo.

Araujo, grave

Melilla 5.—Notifican de Alhucemas que el coronel Araujo se encuentra grave.

Cañoneo del Gurugú

Melilla 5.—La escuadra durante todo el domingo disparó continuamente sus cañones contra el Gurugú.

Bombardeo aéreo

Melilla 5.—Ayer diez aviones volaron sobre el campo enemigo bombardeando las concentraciones rifeñas.

Las noticias de la guerra

Madrid 5 a las 22.—Todo lo publicado por los periódicos de la noche de telegramas y noticias referentes a Marruecos no es más que un estimulante a la curiosidad pública y no hace referencia a las futuras operaciones.

Del combate de Segangan

Cargas de un escuadrón

Melilla 5.—El escuadrón de los Regulares de Melilla, mandado por el teniente coronel Núñez del Prado, cargó repetidamente contra el enemigo, alcanzándole a arma blanca.

El escuadrón recogió después 10 cadáveres de los moros.

El Tercio en acción

Melilla 5.—El Tercio acometió al enemigo internándose en los sitios más abruptos.

En un barranco hallábase apostado un nutrido grupo de rebeldes los cuales se hallaban fuertemente parapetados.

Los del Tercio asaltaron a la bayoneta las trincheras moras, logrando apoderarse de ellas.

Fueron retirados 60 cadáveres de enemigos, que habían dejado en la trinchera al retirarse aquellos.

El tren hacia Segangan

Melilla 5.—Después de terminada la operación de guerra, salió de Nador un tren con el propósito de llegar a Segangan.

El tren tuvo que detenerse en el kilómetro 18, a causa de hallarse destruido un puente.

Más cadáveres

Melilla 5.—Fuerzas de la columna del general Federico Berenguer han practicado un reconocimiento a unas casas vecinas al poblado de Sebti, en donde hallaron 29 cadáveres moros y grandes provisiones de cebada.

Berenguer a Melilla

Melilla 5.—El repliegue de las columnas que habían combatido en Segangan se verificó sin ser casi hostilizadas las tropas.

A las nueve de la noche llegó a esta plaza el general Berenguer el cual regresó satisfechísimo del resultado de la operación y del comportamiento de las tropas.

Los buques de guerra bombardean el Kert

Melilla 5.—El crucero «Cataluña» y el cañonero «Bonifaz» se estacionaron junto a la desembocadura del río Kert.

Con sus cañones de largo alcance impidieron el paso del río a los contingentes benisaldes que se proponían engrosar el harca.

Los cabilenos contestaron al fuego de los cañones con disparos de fusil, acercándose entonces los buques y disparando desde muy cerca de la desembocadura del río.

Desde los buques se distinguía la marcha de un camello que usan los cabilenos para el transporte de un cañón.

La escuadra disparó contra aquellos grupos, ahuyentándolos.

Los moros se trasladan al Kert

Melilla 5.—Cuando los nuestros llegaron al Sebti vieron que multitud de mujeres y niños huían hacia el río Kert, llevándose sus ajuares.

Se ha sacado la impresión de que los moros no se consideran ya seguros, sino a la otra parte del Kert, temiendo el avance de nuestras tropas.

Legionario muerto

Melilla 5.—Entre los legionarios que han sido muertos recientemente figura un oficial aviador que ingresó recientemente en el Tercio.

¿Notable muerto?

Melilla 5.—Desde Sebti se vió a cuatro cabilenos que llevaban un cadáver.

La manera como éste era conducido, hace suponer seguramente que se trata de un moro notable, jefe de harca.

El enemigo batido.—Supuestas concentraciones

Melilla 5.—Se esperaba que hoy el enemigo hostilizara la posición de Sebti pero no lo efectuó permaneciendo concentrado en las inmediaciones de Atlaten, abatido por el castigo sufrido.

Se asegura que los cabilenos se hacen fuertes concentrándose en el zoco el Jemis, sin embargo se nota, entre ellos muy poca animación.

A Segangan

Melilla 5.—Las fuerzas de infantería que guarnecen Monte Afra se disponen a marchar hacia Segangan.

Más detalles de la operación de Segangan.—1.200 bajas de los cabilenos

Melilla 5.—El pasado domingo nuestras tropas batieron las concentraciones enemigas de las inmediaciones de Segangan.

En las propicias defensas naturales y los enormes barrancos de dicha posición se había reunido toda la jarka de Suelaya y fuertes contingentes enviados por el caudillo Abd-el-Krim.

Según confidencias, en esta última operación la jarka de Suelaya tuvo 1.200 bajas.

De la operación de Segangan.

—El Teniente coronel señor Mola herido.—Como se abastecían los moros

Melilla 5.—El Teniente coronel Mola, que sustituye a González Tablas en el mando de los Regulares de Ceuta fué uno de los primeros heridos en el asalto a Sebti.

Recibió un balazo en la rodilla izquierda.

Durante la operación los moros se surtían de municiones de las huertas de Segangan efectuándolo en grupos de borriquillos y mulos que conducían sobre sus lomos las cajas de proyectiles.

Para defenderse hacían ráfagas de fuego que cubrían todo el frente de batalla impidiendo el avance.

Una vez conseguida la ocupación de Sebti cesó toda resistencia, desapareciendo los ginetes.

Detalle del último combate.—Se llegó a luchar con arma blanca.—Aduares arrasados.—La lucha fué sin cuartel.—No se ha comprobado la presencia de Krim

Melilla 5.—Por confidencias se sabe que el contingente que envía Abd-el-Krim de queclayas asciende a 2.500.

Los asaltos y las luchas cuerpo a cuerpo se realizaron sin cuartel.

Los segulares lo «razziabanlo» todo. Los aduares próximos a la operación,

que son los más ricos de la zona, fueron arrasados y atrincherados.

Entre Ulad Daud y Hedaden nos dejaron llegar hasta 20 metros.

Los legionarios y los regulares se mezclaron en varios lugares con los cabilenos.

Los peninsulares, con arma blanca, combatieron con calor y disciplina.

La Sanidad funcionó admirablemente. Se instaló una ambulancia en las trincheras, para practicar curas de urgencia.

La Intendencia utilizó centenares de camiones.

El Infante Genaro y el señor Alcalá Zamora presenciaron la operación desde

Los periodistas estaban en el Monte Arbós.

Burrigall mandaba la caballería mora. No se ha comprobado la presencia de Abd-el-Krim entre los combatientes.

La toma de Atlaten

Comunicado oficial

Madrid, 5 a las 20'30.—Se ha recibido un comunicado oficial, transmitido por el Alto Comisario a las 10 de la mañana:

Después de arrollar la obstinada resistencia que ha ofrecido el enemigo que se había concentrado en las vertientes del Gurugú y en las inmediaciones de Atlaten, esta plaza ha sido ocupada por las fuerzas del Tercio extranjero y la vanguardia de la columna Sanjurjo.

Sigue el avance de las restantes tropas, para alcanzar los objetivos que se les ha señalado.

Lo que dice Maura

Madrid, 5 a las 20'30.—Maura ha estado en Palacio, despachando con el Rey.

Al salir ha manifestado que se estaba combatiendo en Marruecos y que por la tarde se tendrán noticias.

El comunicado facilitado por el señor Lacierva

Madrid, 5 a las 20'30.—El señor Lacierva, al entrar en Consejo, ha facilitado el siguiente comunicado, transmitido desde Sebti y fechado a las 12'15.

Después del movimiento envolvente desarrollado por nuestras columnas contra las fuerzas enemigas, ha sido tomado Atlaten y ocupados todos los objetivos restantes.

La infantería de la brigada Berenguer ha asaltado la alcazaba y el poblado de Los Chorfas de Mizzián y el baluarte, en donde se ha concentrado la resistencia de los rebeldes.

El enemigo, envuelto por nuestras columnas, se declaró en franca huida, siendo aprovechado aquel instante para que la artillería hiciera magníficos blancos.

El día se ha mantenido nuboso, lo que ha hecho algo difícil la comunicación telefónica.

Se ignora el número de bajas que hemos tenido; pero no pueden ser muchas, a causa de que el combate se ha desarrollado hasta ahora de un modo muy normal y ha quedado francamente resuelto.

Nuevas manifestaciones de Maura

Madrid, 5 a las 20'30.—A las cuatro de la tarde se han reunido los Ministros en Consejo.

El primero en llegar ha sido el señor Maura, quien ha manifestado a los periodistas que podía facilitarles noticias muy optimistas de Marruecos.

Ha dicho que se había tomado todo lo que se ha querido tomar.

Sábese que la operación ha terminado felizmente.

El Conde de Coello dice que los moros están muy quebrantados

Madrid, 5 a las 20'30.—El Conde de Coello ha manifestado, refiriéndose al combate de ayer, que la poca resistencia que han ofrecido los moros es una prueba que demuestra lo diezmado que está el enemigo a consecuencia de los últimos combates.

Ello explica la facilidad con que han sido tomados todos los objetivos.

Después de la ocupación de Sebti.—Diálogo entre un coronel y un soldado

Melilla 5.—Después de la ocupación de Sebti, cuando ya se habían iniciado los trabajos de fortificación llegaron a la mencionada posición el general Berenguer y el coronel Saro los cuales se dirigieron al sitio en donde se hallaban las fuerzas de Sanidad y de Cruz Roja auxiliando a los heridos.

Entre ellos se encontraba un soldado del regimiento del Rey llamado Justiniano Martín el cual fué abrazado por ambos jefes.

El soldado emocionado dijo a Saro: —Vd. mandando las tropas es un buen hombre.

A lo que contestó el coronel. —Y Vd. es un héroe.

Replicándole el soldado: —Desde el primer momento en que me ofrecí a pelear lo hice porque creía que la Patria me necesitaba.

En seguida que cure tengo vivos deseos de volver al frente.

La derrota de los cabilenos.—Sus bajas.—Lo que predicaban los santones, su resultado

Melilla 5, a las 22.—Noticias recibidas del campo enemigo confirman la magnitud de la derrota que el pasado domingo sufrieron los rebeldes.

Según confidencias se asegura que las bajas sufridas por el enemigo ascienden a varios millares.

Como el ánimo de los moros estaba muy decaído, Abd-el-Krim para animar a los rebeldes estaba en la retaguardia seguido de una escolta de moros notables.

Antes de comenzar el combate los santones habían predicado asegurando que Nador y Tahuima caerían nuevamente en poder de los musulmanes.

El fanatismo que produjeron las predicciones de los santones hizo que los jefes de las cabilas enviaran refuerzos de todos los confines del Rif, logrando acallar las discordias surgidas en la reunión en que trataron de negociar la paz.

Política

Habla el Subsecretario de Gobernación

Madrid 5 a las 17'50.—El Subsecretario del ministerio de la Gobernación ha dicho a los periodistas que el Conde de Coello de Portugal ha estudiado el caso de la detención de Giraldo y aunque al parecer existen motivos para que continuara detenido, ha querido mostrarse benigno con él ordenando que se le ponga inmediatamente en libertad y que regrese a Madrid pagándole el viaje.

Respecto a las noticias que han circulado sobre deportaciones ha manifestado que es inexacto que se realice alguna.

Lo que hay—ha dicho—es que se ha ordenado que regrese a Madrid Carron y que queden sin efecto otras deportaciones acordadas en varios sitios.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 5 a las 17'50.—Al visitar los periodistas hoy al mediodía al ministro de

la Gobernación nos ha manifestado que el personal de vigilancia con destino en Zaragoza le ha regalado una placa en la que figuran los nombres de todos los funcionarios.

Ha dicho además el Conde de Coello de Portugal, que iría a Palacio en compañía de su esposa para cumplimentar a la Reina.

de las Naciones ha designado al Delegado norteamericano, para formar parte de la Comisión que funciona en Constantinopla y que está encargada de la restitución de las mujeres y niños, que fueron deportados al Asia.

por una emboscada que les prepararon los indios.

sto resuelta, tomando por base las fronteras señaladas el año 1913.

El Gobierno ha adoptado la fórmula italiana en este sentido.

Del Extranjero

Rusia

Fusilamiento de 75 personas

Riga 5.—Comunican de Odessa que han sido fusiladas 75 personas.

Se las acusaba de haber tomado participación en la propaganda revolucionaria.

30 millones de hambrientos en Rusia

Reval 5.—El gobierno de los Soviets anuncia que el total de hambrientos es de 30 millones y que solo podrá atender a 2 millones.

Alemania

Los socialistas independientes dispuestos a colaborar con los populistas

Berlin 5.—Los socialistas independientes están dispuestos a establecer la colaboración política con los populistas.

En oposición de éstos los socialistas mayoritarios se niegan a colaborar con el partido popular.

Refriega entre paisanos y soldados

Munich 5.—En Ausburgo ha ocurrido una refriega entre paisanos y soldados del «reichwer».

Han resultado siete individuos heridos.

Ratificación de acuerdos

Berlin 5.—Parece que el gobierno ratificará los acuerdos de Soucheur y Rathenau tomados en la conferencia de Wiesbaden.

Uruguay

Las relaciones entre Francia y el Uruguay

Montevideo 5.—El general Mangin entregó al Presidente el Gran Cordón de la Legión de Honor y además una carta autógrafa del presidente de Francia Mr. Millerand.

El general pronunció un discurso enumerando los simpatías de que goza en Francia en el Uruguay.

El Presidente demostró su satisfacción por la visita que le ha hecho la misión

que ha contribuido a reconocer la amistad que reina entre ambos países.

Italia

Monumento al compositor Palestrina

Roma, 5.—Comunican de Palestrina que se ha inaugurado el monumento al compositor Palestrina.

Al acto de la inauguración asistió en representación del Papa, el Cardenal Vanutelli.

El Príncipe heredero visita la ciudad de Rodas

Roma, 5.—Comunican de Rodas, que el Príncipe del Piemonte, heredero del Trono, ha visitado la ciudad de Rodas.

En dicha ciudad fué el Príncipe muy agasajado.

Después de visitarla embarcó en el acorazado «Francisco Ferruccio», para continuar su viaje de instrucción.

Fascistas y comunistas

Roma, 5.—Han tenido lugar en Modena, Mantua y Brescia varias colisiones entre fascistas y comunistas.

En ellas se han registrado dos muertos y 10 heridos.

Suiza

La Sociedad de las Naciones ha votado el presupuesto de 1922

Ginebra, 5.—La Asamblea de la Sociedad de las Naciones, ha votado el presupuesto del año 1922.

Este asciende a 20.858.945 francos oro. El presupuesto anterior sumaba 21 millones 250.000 francos oro.

Los gastos de la actual Asamblea se calculan en 800.000 francos oro.

Se ha aprobado la resolución de toda enmienda para establecer el pacto. Si se reunen tres cuartas partes de los miembros presentes, éste entrará en vigor.

El Consejo ha deliberado acerca de la petición de aumento y ha acordado el considerando inoportuno.

Restitución de las mujeres y niños deportados al Asia

Ginebra, 5.—El Consejo de la Sociedad

La cuestión de la Alta Silesia

Ginebra, 5.—Se confirma que el Consejo de la Sociedad de las Naciones, que se celebrará el sábado o domingo, emitirá su opinión en la cuestión de la Alta Silesia.

Adhesión

Ginebra, 5.—Haiti se ha adherido al Tribunal de Justicia Internacional.

Fin de las sesiones de la S. de N.

Ginebra, 5.—Probablemente mañana por la tarde el Consejo de la Sociedad de las Naciones finalizará sus sesiones.

Inglaterra

Lloyd George ha de enm. decer forzosamente

Londres, 5.—A consecuencia del exceso de trabajo que realiza Lloyd George, los médicos le han ordenado que no hablara en algunos días.

Conferencia de representantes «sinfeiners»

Londres, 5.—Créese que Lloyd George, sólo asistirá a la primera reunión de la Conferencia de representantes ingleses «sinfeiners», quedando encargado de presidir la Delegación inglesa Mr. Chamberlain.

Se asegura que el jueves, se reunirá el Gobierno, para designar la Comisión de negociaciones.

Colisión entre obreros y policías

Londres, 5.—Diez mil obreros sin trabajo intentaron penetrar en el Ayuntamiento para tratar la cuestión del paro forzoso.

La policía les cerró el paso, obligándoles a dispersarse.

Por la tarde los manifestantes trataron de reunirse en Trafalgar Square, impidiéndolo la policía.

Dos policías resultaron heridos de dos botellazos.

Lloyd George pronunciará un gran discurso

Londres, 5.—Lloyd George pronunciará un gran discurso en la Conferencia de «Invernes» acerca de los obreros sin trabajo.

Los ingleses sorprendidos en una emboscada

Londres, 5.—En la región de Madras una columna inglesa ha sido sorprendida

Francia e Inglaterra

Londres, 5.—El periódico londinense «The Times» consagra un suplemento de 20 páginas a Francia.

En él dice que la paz del mundo depende de la amistad franco-británica.

Francia

Contra las corridas de toros

París 5.—El Presidente de la Sociedad Protectora de animales de Tolón, ha recibido una carta del Cardenal Gasparri, en la cual censura las corridas de toros.

Añade la carta que es deplorable el incremento que toma en Francia aquel espectáculo.

Termina la carta del Cardenal diciendo que la Santa Sede tiene condenadas las corridas de toros.

Muerte del Arzobispo de Caslopea

París 5.—Ha muerto el Arzobispo de Caslopea, monseñor Rovard, Vicario apostólico del Congo francés.

Libertad de prisioneros de los turcos

París 5.—El Gobierno ha conseguido del Gobierno de Angora, la libertad de los franceses prisioneros de los turcos.

Austria

Partida húngara atraviesa la frontera austriaca y es rechazada

Viena 5.—Una patrulla húngara, atravesó la frontera austriaca por la región de Eschirlog.

Dicha partida húngara, fué rechazada por las tropas austriacas.

La ocupación de Burgerland.— La prensa de Viena

Viena 5.—La prensa vienesa afirma que el Gobierno de Hungría, no está dispuesto a acatar el ultimatum.

Retirando las fuerzas

La conferencia de Embajadores ha retirado la gendarmería y las tropas de Burgerland, firmando el Protocolo de entrega de los territorios.

El Gobierno austriaco ha declarado que la Comisión interaliada no podrá firmar el Protocolo hasta tener las garantías suficientes para el mantenimiento del orden, a fin de afrontar las posibles contingencias.

Albania

Londres 5.—La cuestión de Albania ha

Holanda

Reunión del Tribunal Arbitral

La Haya 5.—Se ha reunido por primera vez después de la guerra el Tribunal Arbitral.

La reunión se ha dedicado a solucionar el conflicto entre Francia y Perú en virtud de los créditos que posee la primera nación en contra de la segunda.

Se pronunciaron discursos de salutación a Holanda.

Portugal

Ataque de tropas turcas a fuerzas griegas

Lisboa 5.—Comunican de Angora que las tropas turcas atacaron a las griegas al Este de Eskicheir.

Las fuerzas griegas se vieron obligadas a retirarse a la parte Oeste de Eskicheir.

Dos columnas volantes turcas han prosiguído su avance en la citada región.

Shakleton en peligro

Lisboa 5.—El vapor que conduce al Polo Antártico al célebre explorador Shakleton se ha visto en gran peligro de naufragio debido al gran temporal que ha tenido que capear.

En Cabo de Roca se recibió un radiotelegrama del buque pidiendo auxilio.

Acuerdo comercial

Lisboa 5.—Se ha concertado un acuerdo comercial germano portugués, mediante el cual Alemania se compromete a permitir la entrada en su país de pipas de vino procedentes de Portugal.

Vecino Honorario

Lisboa 5.—El municipio ha declarado a Lloyd George Vecino Honorario.

Escuela Especial de Radiotelegrafía

Carreras militares, Correos, Telégrafos y Radiotelegrafía dirigida por

D. L. Ferrer de Barcia

Ingeniero Electricista, y

D. R. Canal Gamundi

Radiotelegrafista

Con la cooperación de Oficiales del Ejército y de Telégrafos.

El día 1.º empiezan los cursos de preparación para las mencionadas carreras.

NOTA.—Clases de repaso para el Bachillerato, Náutica, Escuela de Comercio etc.

Para informes: Reina M.ª Cristina, 6-2.º.

Revista de Prensa

El liberalismo

De una crónica de Augusto Barcia

«Vamos muy pronto a cosechar los frutos amargos y venenosos de la semilla que sembraron en su larga etapa de mando los Gobiernos conservadores. España padeció, bajo el poder de estas gentes, cuatro años de persistentes injusticias, de continuados y crecientes desaciertos.

Hagamos un balance somero de tan absurda e insensata política.

En el orden internacional, perdida la más propia y hermosa coyuntura que la Historia pudo brindarnos para rehacer nuestra estimación y fortalecer nuestra autoridad en la vida exterior, nada valemos ni nada representamos.

En la política interior, por los métodos de la mordaza y del látigo, se logró embrutecer de tal modo al país, que atrofiada por completo su sensibilidad, servilmente se resigna a sufrir las mayores indignidades, las vergüenzas más afrentosas.

Las violaciones más crueles de la justicia y de la moral se toleran y acogen con la indiferencia de las momias. El sentimiento de ciudadanía se esfumó de la conciencia individual y colectiva de los españoles.

En los dominios de la vida social, ahogados todos los impulsos de la masa por los métodos brutales de un despotismo sistemático, viene realizándose una siembra de odios irrefrenables, que el día de su explosión provocarán una guerra de clases, fuera de las leyes de gentes, sin cuartel, de exterminio, que desatará la anarquía más turbulenta y cruel que pudo sufrir hasta hoy pueblo alguno.

En el campo de nuestra economía, el Estado va rápida, ineluctablemente, a la bancarrota. Y como única perspectiva de consuelo se dibuja en el horizonte una mediatización económica que nos someterá a todas las tiranías de una servidumbre financiera ominosa.

La panacea posible para estos daños y peligros enormes sería la reacción salvadora de un espíritu liberal, comprensivo, inteligente, humanitario, capaz de restaurar con todo vigor los eternos principios morales e ideales que rediman a los hombres y transforman a los pueblos. Pero es tan intenso el aplanchamiento de la opinión pública; tan prolongado el colapso que

pacado; tan profundo y arraigado el mal, que se necesita ser un cándido iluso para creer en el inmediato despertar de la conciencia liberal del país.»

La obra de Lerroux

Marcelino Domingo, en «El Socialista» acusa a Lerroux de haber ido contra todas las instituciones democráticas:

«Al señor Lerroux, para acrecer su autoridad ante esta opinión, que, como diría Nietzsche, «está tejida de perlas privadas», le faltaba esto: alzarse contra el Parlamento. Ya no es en el famoso y simbólico discurso de Córdoba donde se proclama el daño de las Cámaras y se aboga por las antecámaras; es al salir de la antecámara del señor Maura, y después de haber formado camarilla con él, cuando se dice del Parlamento que es «la bestia incomprendible»: lo mismo que dijo de la Cámara de los Comunes de Inglaterra el hijo de aquel Carlos I que por justa disposición del Parlamento hubo de entregar su cabeza al verdugo.

Al señor Lerroux, después de haberse pronunciado en favor de nuestra acción militar en Marruecos, y de pedir la suspensión o supresión del Jurado, y de dar su voto para el aumento de sueldo al clero, sólo le faltaba recusar la acción del Parlamento y abogar por que permanezca clausurado.

¿El Parlamento? Lerroux lo combate por lo mismo que lo combate Maura; por lo mismo que lo combatieron los reyes; por lo mismo que lo han combatido siempre los políticos de instinto conservador. Lo combate porque es el Parlamento órgano de opinión. Porque es lo único que el Parlamento político puede y debe ser: opinión, expresión de opinión, formación de opinión.

Actualmente, con la censura, con la suspensión de garantías, con el silencio forzado, el Parlamento podría alzarse como la única expresión de la verdad. Un solo diputado que se propusiera decirlo, justificarlo y dignificarlo el Parlamento. ¿Qué hombre de emoción liberal, responsable ante las fuerzas liberales de sus palabras y sus actos, puede hablar como ha hablado el señor Lerroux?

Podemos dar fe de los turbios y pudendos orígenes del Parlamento actual; podemos recusar por ineptos o por concupiscentes, a muchos de los elementos que

lo componen. Pero es el Parlamento; como el Jurado, con todos sus defectos, era el Jurado. Y en un país como España,

(Censura)

no es honrado que un político de afiliación liberal reclame la inhabilitación de las instituciones de espíritu moderno, con objeto de que las instituciones históricas puedan extender los límites de su actividad y de su irresponsabilidad.

La supresión del Parlamento en una hora en que han sido borradas de la Constitución todas las garantías civiles es la proclamación de la dictadura. ¿Y es la dictadura en manos de Maura y Cierva lo que pide el Sr. Lerroux?»

La supresión de las Juntas de Hacienda

Comenta «El Debate»:

«La Junta Central de la Asociación general de los Funcionarios de Hacienda ha dirigido a las Juntas locales, una carta en la que se propone la suspensión del funcionamiento de la entidad hasta tanto que haya sido legalmente aprobada por el ministro del ramo.

La Junta declara que se dirigió al ministro, fiada en el precedente de haber tratado con otros ministros anteriores, a pesar de no tener existencia legal. El señor Cambó se limitó a dirigirse al delegado de Hacienda de Tarragona donde radica dicha Junta Central, requiriéndole para que hiciera presente a sus subordinados que no podía, como ministro, tratar con una entidad aun no reconocida legalmente, ni pueden los funcionarios acudir al ministro como representantes de la misma entidad.

Ofrería al mismo tiempo el señor Cambó practicar las gestiones necesarias para activar el recurso reglamentario de la instancia de aprobación de la Asociación. En vista de ello los funcionarios se inclinaron ante la ley y ante la actitud del ministro, y redactan una carta que es modelo de senates, de corrección profesional y de patriotismo.

Ningún elogio es excesivo para este acto ejemplar. Consideráranse los funcionarios obligados—así lo declaran en la carta— a entorpecer la labor del Gobierno en estos momentos; dicen que no desean sino el imperio de la justicia y manifiestan su plena confianza en el hombre prestigioso que les señala y ofrece facilitarles el camino reglamentario para su futura actuación.»

La situación del Gobierno

Lo expone así E. Sánchez Pastor en «La Vanguardia»:

«Depende, pues, la facilidad que el Gobierno halle en las Cámaras, de la sinceridad con que le apoyen los jefes de grupo liberales y conservadores. Si se tiene en cuenta lo que hasta ahora viene sucediendo, desde que el señor Maura formó el actual ministerio, no hay que confiar mucho en el entusiasmo con que le apoyen.

Los órganos en la prensa de conservadores y liberales han lanzado de cuando en cuando mortificantes acusaciones a los ministros, y esto no es indicio, seguramente, de una gran benevolencia en las Cámaras.

Por otra parte, el apoyo ofrecido al Gabinete por todos los grupos y partidos monárquicos, se refiere sólo a las medidas que tienen relación con la guerra, y no a proyectos de ley como el del privilegio del Banco de España, reforma granularia y auxilio a las compañías de ferrocarriles, que, según acuerdo de un Consejo de ministros, son las tres leyes que más urgen. ¿Se puede creer que en la resolución de estos tres graves problemas, puede haber unanimidad de pareceres lo mismo en el Gobierno que en la mayoría heterogénea que le apoya?»

No se necesita tener un gran don de profetizar para asegurar que no, y si las naturales discrepancias surgen en cuanto esos proyectos se lleven a un Consejo de ministros, entonces habrá crisis y se cumplirán los augurios de algunos pesimistas que todavía afirman que las Cortes actuales no se volverán a reunir jamás.»

Glorioso, pero durísimo

Comenta «La Publicidad»:

«Tales son los adjetivos que el comunicado oficial de anoche aplica al combate que ayer se libró en el campo de Melilla. No dudamos de la exactitud del calificativo glorioso. Pero no es posible y mucho menos en este caso, separar de este primer adjetivo el que le acompaña. Glorioso, pero durísimo.

Esto es la guerra. Ya lo sabemos. Sangre y gloria. Heroísmo y muerte. Cuando la guerra tiene una finalidad, los sacrificios que cuesta son soportados más estocadamente, y las glorias que consigue brillan con más luz. No puede decirse lo mismo de las campañas que son debidas

no a una finalidad y a un plan preconcebidos, sino a viejos y repetidos errores y descuidos.

Dentro de la situación actualmente creada en Melilla, la batalla de ayer ofrece la característica de haber sido provocada por los moros. Ibáñez reanuda por un lado la ofensiva española, y ha surgido por el otro lado la ofensiva rifeña.

Nuevamente ha dado ocasión a la encarnizada lucha el convoy destinado al aprovisionamiento de una posición avanzada. Los convoyes resultan, en la actual campaña de Melilla muy caros en bajas.

El combate de ayer, con su gloria y con su dureza, demuestra los inconvenientes de la prolongación de la guerra. Si el enemigo se mantuviese en actitud pasiva, la prolongación de la lucha no sería muy dolorosa desde el punto de vista de las bajas. Pero sucede lo contrario, y esto hace difícil el problema planteado al Alto Mando. Por lo que se ha visto ya, la parsimonia tiene también su reverso.

¿Hay que ir aprisa? ¿Hay que ir despacio? Quizá no dependa esto de la voluntad de los que dirigen las operaciones, y menos aún de la voluntad del Gobierno. De todas maneras, hay que tener en cuenta la lección de los hechos. España está metida en una guerra, y los procedimientos para terminarla favorablemente no son en verdad muy llanos. Siempre enorgullece a un pueblo el hecho de que los combates que libra su ejército sean gloriosos. Pero es doloroso que no exista proporción entre el objetivo perseguido y los sacrificios que cuesta. La gloria por la gloria no es cosa de nuestros tiempos.»

Escuela Bella

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza.

Se admiten alumnos, internos, medio pensionistas y externos. Bross, 21 - PALMA.

BUENAS BORDADORAS

Re les facilitará trabajo todo el año DOLOSÉS RIBERA.—S. en C.—Colón, 14 pral.

Gran ocasión

Se desea vender juego de muebles para matrimonio, en perfecto estado por tomarse que aumenten sus dueños. Trato directo. Informes: Agencia de Anuncios. Situa, 10.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Ciudadela

El Obispo ha tenido a bien nombrar Rector de este Seminario Concellar al Lic. don Pablo Bruna, Canónigo Penitenciario, Director Espiritual y Catequista de Teología del mismo centro docente.

Con tal motivo, el nuevo Rector ha recibido muchas felicitaciones, siendo de esperar de sus invidiables dotes que su actuación será de gran provecho para la formación espiritual y científica de los futuros sacerdotes.

Villacarlos

El domingo celebró en nuestra Parroquia la fiesta de su Titular «Nuestra Señora del Rosario». A las 8, comunión general, y a las 10 se cantó la misa de «Pío X», cuyo sermón estuvo a cargo del Reverendo capellán, don Lazareto, don Rafael Serra. Por la tarde, después de cantadas solemnes vísperas salió del Templo la Procesión, que recorrió el itinerario de costumbre siendo presenciada por el vecindario.

Asistieron, a los citados actos, numerosos fieles.

—Ayer se inauguró en el casino «El Diamante» la temporada de cine celebrándose una sesión infantil a las cinco de la tarde, y otra a las ocho y media de la noche, filmándose la película en 4 partes «La hora del perdón» y otras cómicas.

La reforma, introduciendo la sesión infantil, ha sido muy bien acogida por el público que, además ha visto con gusto se prohibiera la concurrencia, a la otra sesión, a los niños que no vayan acompañados de personas mayores, evitándose así el escándalo que aquellos producían.

Mañana, martes, embarcará para Melilla el artillero José Prats, que, como saben nuestros lectores, no pudo hacerse cuando la columna expedicionaria, por haber sufrido una herida, al embarcar el ganado de aquella expedición.—C.

2 Octubre 1921.

Inca

Los Franciscanos Terciarios Regulares y la Hermandad establecida en la Iglesia de San Francisco de Inca han organizado solemnes cultos que consagran a su Padre y Fundador que se celebrarán en la mencionada Iglesia, con motivo de celebrarse el VII Centenario de la fundación de la Tercera Orden.

Los festejos consisten en una novena, la fiesta de San Francisco, su Quinario y un Triduo prescrito por el Papa.

La novena empezó el 24 del pasado Septiembre y siguió hasta su terminación los demás días, con meditación y canto.

El día 4 se celebró la fiesta de San Francisco.

En preparación a la misa el día anterior

a las 7 de la tarde después del rezo del Santo Rosario, se cantaron Completas a cuatro voces y órgano, que presidió el Rdo. don Francisco Rayó, Cura Párroco de esta Ciudad.

El día 4, festividad del Sto. Fundador, a las 7, hubo Misa de Comunión General: a las 9 y media, Canto solemne de Tercia y a las diez Misa Mayor, que celebró el Rdo. don Antonio Galmés, Párroco de Selva, en que se cantó la partitura del Maestro Perosi, a tres voces de hombre, y ensalzó las glorias del Seráfico Patriarca el Rdo. P. José M.^a Perelló, Misionero de S. Vicente de Paul.

A las tres de la tarde, Vísperas y completas.

El Quinario solemnísimamente empezó en la noche del 4 de octubre revistiendo extraordinaria brillantez, haciéndose cada noche una rogativa por las necesidades de España y predicando ilustres terciarios, Párrocos del Partido de Inca, con arreglo al siguiente orden.

Martes día 4.—A las 6 de la tarde.—Exposición del S. S.; Rosario, Ejercicio del «Tránsito» de San Francisco; Gran Trisagio de don Bernardo Salas, cantado por la Capilla Seráfica y otros valiosos elementos. Rogativa y después, a las siete y cuarto, sermón por el Rdo. don Andrés Mas, Cura-Párroco de Sinen.

Miércoles día 5.—A las 6 y media de la tarde.—Exposición del S. S.; Rosario; Ejercicio solemne de las cinco llagas de N. S. P. San Francisco, Rogativa a las siete y cuarto sermón por el Rdo. D. Juan Enseñat, Cura-Párroco de Alcudia.

Jueves día 6.—A las 3 de la tarde.—Empezarán las Cuarenta Horas exponiéndose el S. S. y cantándose Vísperas y Completas.—A las 4 y media Mañinas y Laudas.—A las 6 y media Rosario, Ejercicio de las cinco llagas y Rogativa como el día anterior.—A las 7 y cuarto sermón por el Rdo. don Miguel Gayá, Cura-Párroco de Muro.

El Triduo prescrito por el Papa se celebrará los días 7, 8 y 9.

Viernes día 7.—A las 6 y media de la mañana.—Misa de exposición y rezo del rosario.—A las 9 y media Tercia, y a las 10 Misa Mayor.—A las 3 de la tarde Vísperas y Completas.—A las 4 y media, Mañinas y Laudas.—A las 6 y media Rosario, ejercicio, rogativa, a las 7 y cuarto sermón por el Rdo. don Miguel Mosey, Cura Párroco de Lloseta.

Sábado día 8.—Todo como el día anterior. Por la noche a las siete y cuarto predicará el Rdo. don Guillermo Miralles, Cura-Párroco de Campanet.

Domingo día 9.—A las 7.—Misa de Comunión general para los terciarios y demás devotos del Santo.—A las 8, Exposición del Santísimo y misa con rezo del santo Rosario.—A las 10.—Misa solemne, con asistencia de las Autoridades; la celebrará el M. Rdo. Padre Fr. Bartolomé Salvá; Provincial de los Franciscanos en Mallorca, predicando el Reverendo don-Francisco Rayó, Cura-Arcipreste de Inca y cantándose la «Misa Encaristea» a cuatro voces por la Capilla Seráfica reforzada con numerosos elementos.—Por la tarde, a las tres Vísperas y Completas e inmediatamente «solemne procesión con el

Santísimo Sacramento», presidida por nuestras muy dignas Autoridades y asistiendo representaciones de varias Hermandades terciarias con su bendición.

Por su carácter de rogativa por las necesidades de España se replica asistan a ella todos, sujetándose a las instrucciones que se darán oportunamente.

Recorrerá el itinerario siguiente: Salida por la puerta lateral, calles de Sineu, Velella, Rosario, Plaza del Organo, Iglesia Parroquial, calle Mayor, Plaza, Comercio, Mercado, Angel, Murta y San Francisco entrando por la puerta principal.—Inmediatamente se cantará el «Te-deum» y se hará la reserva.

Notas.—1.º En los días del Triduo los Terciarios podrán ganar indulgencia plenaria cada día y los demás fieles un sólo día a su libre elección.

2.º Todos los que contritos visitarán el Santísimo en la Iglesia de San Francisco los días 7, 8 y 9 cuantas veces lo hicieren podrán ganar «7 años de perdón».

3.º El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada uno de los actos en que haya sermón, y por la comunión general y procesión del día 9.

4.º En los mismos tres días se podrán aplicar a las medallas, rosarios y demás objetos sagrados, las indulgencias apostólicas, (también para la hora de la muerte); las de los Rosarios, Cruciferos y las de Sta. Brigida bendiciéndolos cualquier sacerdote de dicha Iglesia.

Advertencias.—1.º Se replica que se adornen las fachadas de las calles por donde deba pasar la procesión.

2.º Las personas que deseen ayudar a los gastos de estas solemnidades, podrán hacerlo, mediante los Presidentes o Presidentas o entregando sus limosnas en el Convento. Recibirán un vale con opción a los regalos que sortearán entre los bienhechores.

Felanitx

En el «Collor Cooperatiu» la semana última empezaron las operaciones propias de tal entidad, las que salvo algunas deficiencias inherentes a toda invocación, han ido desarrollándose con toda exactitud, dando el resultado apetecido.

El día 28 en este establecimiento tuvo la desgracia de que una de las máquinas le cogiera una mano al empleado don Bartolomé Segrera pero, afortunadamente, no tendrá las consecuencias que al principio se temían.

—El precio del almorrón sigue anclando.

Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 155'00 ptas. el quintal de 42'37 kilos.

Lluchmajor

Las entidades «Banco del Crédito Agrícola» y «Sindicato Agrícola «El Progreso» de esta ciudad, han dirigido dos telegramas a

APARATOS y ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS

Trabajos de Laboratorio a precios sin competencia. Los encargos se entregan a las 24 horas.

LLODRÁ, HERMANOS

Palacio, 13

Teléfono 335

¿Padecéis debilidad nerviosa y muscular?
¿Tenéis cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia atónica?
¿Os falta el apetito?

Tomad el

JARABE HIPOFOSFITOS

Compuesto de Aguiló de Son Servera
Jaime II, 107 (Bastaixos) — PALMA DE MALLORCA

los Ministros de la Gobernación y Fomento, como protestas del cierre de la fábrica de productos químicos de Porto PI, por considerarlo muy perjudicial a los intereses de la agricultura en general.

—El día 28 de septiembre, se unieron en el santo lazo del matrimonio, el joven don Sebastián Monserrat Comaguera con la bella señorita doña Catalina Calsés Tomás.

La boda se efectuó en la Iglesia Parroquial de esta ciudad.

—Como siempre la primera de nuestras tradicionales ferias celebrada el día de San Miguel se ha visto desanimadísima.

Han abierto sus aulas los centros de enseñanza oficial de esta ciudad.

Los colegios particulares hacen algunos días empezaron el nuevo curso escolar.

Lloseta

Ayer se embarcó para Valencia de paso para Madrid el distinguido amigo y médico municipal D. Antonio Rosell Santomé quien después de rotundas oposiciones, ha ingresado en el cuerpo de sanidad militar. Al felicitarle por su triunfo, sentimos de

veras la separación de tan buen amigo y notable médico.

Ha pasado a ocupar la vacante el joven e ilustrado médico don José Mateu Martorell ex-interno del Hospital Clínico de Barcelona a quien deseamos el mejor acierto en el desempeño de su nuevo cargo.—C.

4 octubre 1921.

LE PRINTEMPS

NOVEDADES
para Señora y Caballero

Antonio María Fuster

SAN NICOLÁS, 3-5

Recibidas las Novedades
Gran surtido en Peletería

PRECIO FIJO

Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

CRONICA DE LA GUERRA

Las tropas que hay en Melilla

En «El Telegrama del Rif», diario cuyas informaciones militares pueden considerarse como oficiales, se han publicado las siguientes líneas:

En el transcurso de diez días arribaron a Melilla 20.000 hombres, y el envío de refuerzos continuó metódicamente, hasta reunirse más de 50.000, con abundante material y municiones.

Iniciado el avance con menos de la mitad de las fuerzas concentradas, se descompartieron la plaza, que no podía albergar mayor número de soldados sin peligro de epidemias. Y tan pronto ha sucedido esto, tan luego tres columnas comenzaron victoriosamente las operaciones, el telegrama anuncia la llegada de más batallones. Mañana probablemente desembarcarán cinco.

A estos batallones sucederán otros, conforme aumente la zona reconquistada. Y según autorizadas manifestaciones, vendrán cuantos soldados y material sea preciso para llegar hasta el fin, con economía de vidas. Sabido es lo poco crecientos que resultan los avances con gran alarde de fuerzas y elementos muy superiores a los necesarios para el logro de los objetivos.

En el espacio de pocos días vendrán otros 50.000 hombres, reuniéndose así un ejército de 100.000.

Los rebeldes pueden estar persuadidos de que España realizará los más grandes sacrificios, y será ingratable en el envío de tropas, habiéndose unido para ello en patriótica cruzada cuantos llevan el nombre de españoles.

El Reinado del Raisuni

Antonio Azpeitia envía desde las montañas de Beni-Arós, la siguiente crónica:

«Desde un pequeño blocao hemos visto Tassarit, la guardia de ese Jabali soberbio e indomable que se llama el Raisuni. «El Raisuni es un bandido», habíamos oído decir a unos. «Con el Raisuni no debemos tompar», sentenciaron otros. El Raisuni tiene un gran prestigio, decimos nosotros. Es Scherif, lo que quiere decir santo, caudillo y heredero de las virtudes y de la sangre del Profeta. En todas las cábilas de la zona occidental desde Tetuan a Larache, el Raisuni tiene partidarios. Los montañeses, esos que nos hacen la guerra de emboscadas de continuo ataque, son fanáticos del Raisuni.

Los moros más cultos nos explican que el Raisuni es de los Schoria de Tafleté, la familia que a través de los siglos dió los sultanes que reinaron en Fez. «El sultán actual es un usurpador en servicio del invasor cristiano». Y el mismo odio

que se cebó en Muley Hafid, porque olvidó sus deberes de musulmán y vendió al extranjero hasta las riquezas del palacio de Fez; acecha al sultán Mule-Yutef.

El Raisuni, según las noticias que nos dan, es un hombre gordo, alto, pelirrojo, de voluntad indomable de una tenacidad que ningún peligro aminora, terrible en sus odios, furor, para la venganza. Sus partidarios (que son más de los declarados) le temen y le respetan hasta un grado que nosotros, europeos, no podemos concebir.

Hablaban un día un moro y un oficial de la Policía indígena. El moro decía: —Ni tu fusil ni tu cañón puede matar al Scherif.

—No seas tonto, hombre—replicaba el oficial.—Si se me pone el Raisuni delante, con esta pistola lo mataré. —No, no puedes matar al Scherif; al Scherif no le entran tus balas; para matarlo es preciso una bala de oro que está en la Meca.

El Raisuni lleva una faja agujereada, y cuando se la quitan sus esclavos, caen las balas que lo hirieron.

Otro oficial nos cuenta:

—En los tiempos en que era amigo nuestro; estaba yo destacado en un aduar cuyos habitantes se negaban a venderme víveres. Fui a visitar al Raisuni y le conté lo que me sucedía. El Raisuni me prometió que lo arreglaría todo. Al día siguiente llegaron a la puerta de mi casa moros y moras de las comarcas más lejanas y dejaban huevos gallinas, corderos. Quiso pagarlos, y se negaron a tomar el dinero, diciendo: «Nuestro señor el Scherif lo manda».

El Raisuni ha cobrado los impuestos, ha cometido expropiaciones, ha confiscado bienes. Y las víctimas aceptaban su desgracia humildemente, como designio de Alá. Moros condenados por el Raisuni a la ceguera o a quedarse manco, se presentaron libremente para entregarse al verdugo.

El Raisuni ha cobrado de talento, que sabe hablar a sus gentes. Unas veces ha explotado la influencia con los españoles; ahora explota su influencia con Francia.

—Mirad—les dice—, si los españoles avanzan es porque me buscan: quieren que yo sea sultán con ellos. Pero yo no quiero ser sultán sino en todo el Imperio.

El Raisuni es un carácter. Encerrado en las montañas del Yebel Bu Hasen, tiene a su lado a las cábilas más agueridas, más fuertes y montaraces. Y esas otras que hoy se dicen sometidas, mañana pueden levantarse para salvar al Scherif acorralado. El es da ejemplo de voluntad, de desdén a la muerte y a los

sufrimientos, porque despreciando su espléndido palacio de Arcila y los honores y riquezas que le ofrecía España, prefirió vivir como un lobo en una casucha que se ha construido allá arriba, en lo alto del Yebel Alam. Allí está el caudillo del fanatismo musulmán, que defiende el santuario que nunca vieron ojos cristianos».

Curioso relato de un evadido.

Describe Tomás Borrás en «El Sol»:

«El teniente de Sanidad, don Antonio Vázquez Bernabeu, acaba de fugarse del poblado de Aydir, frente a Alhucernas, de la casa en que Abd-el-Krim tiene a los jefes y oficiales que ha podido recoger después de los sucesos de Julio. Vázquez Bernabeu es un muchacho valenciano, enjuto, huesudo, hasta flaco; pero su temple moro no corresponde a lo magro de la figura. En combate, antes del desastre, realizó tales hazañas, que está propuesto para la cruz laureada. Su fuga demuestra también la fibra energética que sostiene el quiljotesco Vázquez Bernabeu. Dejémosle que nos cuente las aventuras que ha corrido.

—Yo estaba—dice sujetándose los lentes, ese adimnicó que tan bien le hubiera caído al propio don Quijote para completar la silueta—en la posición de Bul-Meyan. Allí desertaron los policías, y después de defenderte como pude, me vi cogido por un grupo de moros, a los que, no obstante el número, causé algunas bajas. Me llevaron a Annual en los instantes en que saqueaban la posición. No pienso ver locos más locos que los que practicaban el pillaje. Todo lo arrebataban de su sitio, quitándose los unos a los otros. Se subían en los mulos, que, espantados, les derribaban a cocas. Daban dritos de energúmenos. Fui conducido a la presencia de Abd-el-Krim, que estaba sentado en una tienda, a la puerta, rodeado de gente y entre un montón enorme de objetos; todo lo habían robado en la posición. Allí había desde la cajetilla de cigarrillos hasta los prismáticos y desde la paca de paja hasta el par de borceguines. Parecía un almacén monstruoso en el que se revolviaron los elementos de aquellos miles de hombres que yacían, cara al sol, muertos, mutilados, algunos todavía en la postura que tenían al disparar, como el capitán y los dos tenientes de una compañía de ametralladoras que estaban echados de bruces sobre sus máquinas... —¿Qué le dijo a usted Abd-el-Krim?

—Yo era conocido en todos los poblados porque llevaba muchos meses de médico en el territorio, y conseguí hasta

asistir a las mujeres, que es lo más difícil para un europeo. De modo que me recibieron muy bien. Krim me dijo que si quería quedarme de médico de su jarka. Las proposiciones que me hizo eran, metálicamente, bastante buenas. Yo le contesté que los españoles no eramos tan canallas como los que se fingían amigos para luego traicioner. Se calló. Le pregunté entonces cuánto iba a pedir por mi rescate y se puso furioso. Aseguraba que él no quería dinero y que sólo aspiraba a que nos marchásemos del territorio. No hablamos más de momento. Me condujeron con él a Amesauro, donde tenía su campamento general, y al llegar allí, los suyos hicieron una descarga al aire en señal de regocijo. Curó a los heridos que me llevaron, tanto españoles como indígenas, lo mejor que pude, dados los elementos de que disponía.

—¿Enseñó usted a los médicos árabes?

—A eso iba a referirme. Los tebib(mé-dicos indígenas) se indignaron conmigo y arrancaron los vendajes a los heridos que había curado, poniéndoles otros apósitos hechos con pan maseado, hojas de maíz, cuerdas y lienzos sucios. Naturalmente, se murieron casi todos; pero se salvó su prestigio. Más tarde cambiaron de actitud y me llevaron los cajones de Sanidad para que les enseñara el uso de sus diversos componentes. Aún recuerdo el terror supersticioso con que miraban las ampollas de cafeína, de aceite alcanforado, de morfina... Visité enfermos y heridos suyos, algunos procedentes de los combates de Igueriben, con gusanos en las heridas. Me respetaron, en fin, al poco tiempo, en todas partes, con una mezcla de simpatía y compasión. Yo procuraba inspirarles confianza para ir preparando la hora de la libertad.

—¿Cuándo fué usted trasladado a Alhucemas?

—No recuerdo la fecha, porque allí perdí las nociones exactas de tiempo que da el calendario. Pero debió de ser antes de lo de Monte Arruit, porque sólo estábamos en la cábila seis oficiales y yo. Hice noche en la propia casa de Abd-el-Krim, que no es de los mejores del poblado, porque su familia no era rica ni mucho menos. Los beneficios que recibieron de España son los que les pusieron en situación privilegiada con respecto a los demás compañeros de poblado, o vecinos, si se puede llamar vecindad a su forma de vivir.

—Decía usted que dormí en casa de Krim...

—Y al día siguiente ya me instalaron en la vivienda definitiva. Era una casa no muy alejada de la del jefe moro, amueblada con algunas camas, un lavabo, una mesa para escribir y algunos colchones de lana. Nos custodiaban los guardias a la puerta. Comíamos bastante bien: gallina y arroz en platos y con cubiertos. Nos

trataban sin grosería. Al llegar "de Beni-Said el grupo de prisioneros hechos en Arruit, la cosa varió completamente. Nos mortificaban a toda hora, diciéndonos que habían tomado Melilla.

Centu. De Melilla nos dieron un día que ellos eran dueños de medio parque y los españoles de otro medio; pero que al día siguiente echarían al agua a los españoles. Figúrese el efecto que nos harían esas noticias. Las creíamos ciertas porque, como todos sabíamos que en Melilla no quedaba guarnición, nos parecía lógico que hubieran asaltado y tomado la plaza.

—¿Usted siguió gozando de la relativa libertad que le daba su condición de médico o no?

—Sí, de una gran amplitud de acción. Me llamaban el médico del poblado de Aydir. Visité casi todas las casas del contorno. Creían que me iba a quedar a su servicio. Me decían a cada momento que ellos sólo dejarían entrar en Marruecos en lo sucesivo a médicos, ingenieros y maestros y a nadie más. Me llevaban a los zocos, donde, como nunca habían visto a un europeo, calcule la espectación que despertaría. En los zocos curaba, entre el desprecio de algunos tebib y la atención imitativa de otros. En un zoco vi aplicar a un tebib pasta de los dientes a un herido de bala en el pecho.

—¿Cómo preparó usted su fuga?

—Me dediqué a observar el terreno cuando ya les había inspirado completa confianza. Vi como estaban puestas las guardias: a cada lado de la playa de Alhucemas una tienda de campaña con hombres armados. Una noche, aprovechando un descuido, me escondí en un barranco lindante con la playa, y al hacerse de noche me eché al agua. Las guardias lo sintieron y me dispararon por todo el camino. Advertidos en Alhucemas, echaron un bote y me recogieron. Estuve un día en la playa y aquí me tiene usted...

Para Marsella

Saldrá de Palma el día 10 del actual el Pallebrá a motor

San Miguel

Admite carga
Consignatario Gabriel Malet. - Marina 62.

Escaleras de mano

para particulares y comercios.

Sucesores de Ros, Riera y C.^a S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono, 34. Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret, Teléfono, 16.

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

SIFILIS

ROOB

LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales; polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO

CONFITES

LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, bienorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.
DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA
Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

Se vende

Una canoa estilo Veneciana, con motor de 8 H. P.

Para informes: En los Astilleros de BALLESTER, Mollet o San Juan, 28. Palma.

SERVIDUMBRE

Se ofrece matrimonio para servir en concepto de criado y cocinera. También se ofrece otra mujer para criada.

EN VENTA

Hay dos casas situadas en el Pont d'Inca, que desean venderse, en buenas condiciones. También hay una para alquilar. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Muchacho

Para escritorio, lo desea Casa de Comercio, que sepa leer y escribir correctamente. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

SE VENDEN

Una partida de columnas de hierro, de 4'50 metros de largo a precios baratísimos. Calle del Teatro Balear, 80, Almacén de hierro viejo.

Máquina a vapor

Vertical, fuerza 10 caballos, con su caldera y accesorios, todo en perfecto estado de funcionamiento. Se vende. Razón: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.

Gasógeno Cervera

Tipo A para 10 H. P. completamente nuevo. Se vende a buen precio. Informes: Garage Isteño, Avenida de Alejandro Rosselló, PALMA.

MOTORES

Se desea vender casi nuevo: varios motores gasolina de 2 a 7 H. P., una máquina de aserrar metales, unas bombas de pistón de bronce de 20 cjm. y tuberías, todo baratísimo.

Encargado para la venta, Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25.-LA PUEBLA. Para más informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.-Palma.

ANTONIO MAIRATA

INSTALACIONES ELÉCTRICAS

Luz y fuerza. Instalaciones completas de Automóviles, arreglos de placas positivas. Aparato de carga de gran potencia para las baterías.

S. Miguel, 83 - Palma

MADERAS

Del país y extranjeras. Por retirarse del negocio, se venden tablas y tabloncillos de todas escuadras y largos, a precios reducidos. Informarán: Torrente, 28, Son Alegre, Palma.

Oficial barbero

Se necesita uno en la Barbería de Vicente Tur. San Miguel, 45.-Palma.

HARINA DE TRIGO MALLORQUÍN

Clase superior, molidura con molino de agua, se sirve a domicilio en sacos de 50 o 100 kilos. Avisos: Agencia de Anuncios, Sintas 16.-PALMA.

LE PRINTEMPS

Se precisa Mecanógrafa y un dependiente. San Nicolás, 3-5.

CONTABLE

Se ofrece joven para escritorio. Pretensiones modestas. Informes: Agencia de Anuncios, Sintas, 16.



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino - Lloyd Italiano
SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires
Día 14 de Octubre saldrá de Barcelona directo para Montevideo y Buenos Aires, el grandioso y magnífico trasatlántico

DUCA d'AOSTA

TRAVESIA EN 16 DÍAS

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1ª, 2ª y 3ª clases. El antedicho vapor tiene instalados con exuberante lujo y confort todos sus departamentos. Cámaras exclusivas y demás cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICANA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS.-Libertad, 17.

Reparación de Neumáticos y Cámaras AUTO, MOTO y BICICLETA

Accesorios y Recambios para Automóviles e Industrias

Casa CODINA Unión, 8-PALMA
Teléfono, 271

AUTOMÓVILES

10 por 100 de rebaja sobre todos los precios de
RENAULT - CITROEN - DELAYE - BERLIET
y en general sobre todas las marcas francesas.

— APROVECHAD ESTA OCASIÓN —

Carage Gomila - Marina, 11-13

Teléfono, 326

ALQUILER DE AUTOS A PRECIOS ECONÓMICOS

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor.—Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Respondemos del éxito

RIERA Y GUERRERO

RIERA, 22 y 28

Palma de Mallorca

Pintor decorador

BARTOLOME ABAT:

PLAZA DEL ROSARIO, NUMERO 11



Compañía PINILLOS

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Poñce, Santiago de Cuba y Habana; saldrá de Palma sobre el 21 de Octubre el vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lancha los días, 18, 19 y 20.

Línea del Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 12 de Octubre el vapor

CATALINA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

GABRIEL MULET, Marina, 62.-PALMA

Gran Fábrica de artículos de goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.ª NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho

Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona

Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Batalla de Atlaten

El desarrollo de esta importante operación

Madrid 6 a las 1'30.—De Melilla se reciben las siguientes noticias:

Aprovechando los éxitos obtenidos en Sebti y Ullad Daud, y antes de que el harca pudiera rehacerse, el general Berenguer ha ordenado el avance, cuyo desarrollo estudiaron ayer en Nador el Alto Comisario y los generales Cabanellas, Sanjurjo y Federico Berenguer.

Hoy después de la diana y del desayuno han formado las tropas en el valle de Nador, concentrándose en Sebti y formándose las columnas de los generales Cabanellas, Sanjurjo y Berenguer.

El objetivo de la primera era la ocupación de Atlaten con los montes vecinos; el de la segunda proteger el ataque de la primera cerrando las vertientes del Gurugú por el camino de Tazuda; y el de la tercera dominar la llanura de Zelúan evitando una sorpresa por el boquete de Monte Alfa, que desemboca en el camino de Segangana.

El Tercio va a vanguardia de la columna Sanjurjo.

Enseguida se ha desplegado en guerrillas, tomando el camino de Atlaten.

La columna del general Federico Berenguer cubre el flanco.

Pronto se presentan grandes agrupaciones de moros en las vertientes de Tazuda para cerrar el camino de Atlaten.

Desde Sebti nuestras baterías cañonean al enemigo intensamente, coadyuvando a la operación las de Ullad Daud.

Las escuadrillas de aviones van bombardeando las concentraciones de enemigos.

A la media hora de haber empezado la operación, se presenta el enemigo en grandes masas defendiéndose en los accidentes del terreno y en los caseríos del camino.

Las concentraciones de Atlaten resisten la primera embestida de nuestras tropas.

Las ametralladoras disparan continuamente protegiendo la vanguardia, mientras las escuadrillas de aviones bombardean la retaguardia del enemigo.

El general Federico Berenguer ha atacado las fuerzas que bajan del Gurugú y las rechaza.

Las posiciones que ocupan los moros están muy defendidas, mediante trincheras excelentes provistas de alambradas y parapetos.

Se realiza un fuego enorme entre ambas partes.

A las 9'30, la columna ha llegado al pie de Atlaten, cuyos caseríos defendían muchos milles de moros que tenían su cuartel general en nuestro antiguo campamento.

Supónese que al frente del harca se encontraba Abd-el-Krim dirigiendo a los enemigos.

Los moros utilizan todas nuestras antiguas defensas y resisten desesperadamente adquiriendo el combate una gran intensidad.

Ordenado el asalto, el Tercio emprendió el ataque.

Muchos legionarios van cayendo, pero los restantes avanzan impetuosamente.

Al Tercio siguen en el ataque y asalto las tropas peninsulares.

En las avanzadas se pelea bravamente al arma blanca, distinguiéndose en esta lucha los legionarios.

En un momento de duda, ante el dislocamiento de la columna, lo aprovecha el Tercio, abriendo una brecha en las filas del enemigo, entrando por ella en forma de caña y arrollando al enemigo.

A las diez de la mañana, los primeros soldados del Tercio entran en Atlaten, recobrando el poblado, el antiguo campamento y los objetivos propuestos por el general Berenguer.

Algunos grupos de moros luchando intentaban cortarle.

Después de rudo combate, han sido asaltados la alcabaza y poblado de Zania Mizlian.

Al mismo tiempo avanzan coordinadamente dos columnas; ante lo cual cede el enemigo, desordenándose poco después, finalmente.

A las dos de la tarde, se nubla el cielo.

Los ingenieros han comenzado ensayando obras de fortificación en Atlaten.

Sábase que el enemigo ha tenido bajas importantísimas, que se hacen ascender a algunos millares.

Noticias generales

Reales Ordenes

Madrid 5 a las 4'30.—La «Gaceta» publica una R. O. de Hacienda declarando que las materias currientes vegetales y el polvo de corteza deben satisfacer el impuesto de transporte por partida 33 según tarifas de las mercancías de las primeras materias.

Otra R. O. nombrando una Comisión para que dé informe sobre el régimen arancelario de los productos siderúrgicos y metalúrgicos.

Otra de Gobernación relativa al tiempo y a la forma en que deben examinarse los opositores admitidos para las plazas de auxiliar de administración que tengan que incorporarse al ejército de Marruecos.

Otra disponiendo que empielen el 15 de abril de 1922 las oposiciones al cuerpo médico de sanidad exterior anunciadas para el 14 del actual, ampliando el plazo para la admisión de solicitudes hasta el 31 de marzo de 1922.

Otra anunciando a concurso la provisión de directores médicos sanitarios de Tenerife y Mahón.

Y otra anunciando la provisión de secretario intérprete de la estación sanitaria de Mahón.

Manifestaciones de Coello.— Creación de un nuevo servicio postal.—Formidable incendio en Soria

Madrid 5 a las 4'30.—El ministro de Gobernación ha despachado con el Rey firmando algunos decretos relativos a cambios, nombramientos y modificaciones de personal.

Otro creando un nuevo servicio postal que se denominará «Envíos militares» dedicado exclusivamente al ejército que lucha en Marruecos.

Ha facilitado un telegrama del gobernador de Soria en el que le da cuenta de que en el pueblo de Rubios de Abajo ocurrió un formidable incendio que destruyó siete casas.

Las pérdidas causadas por tal siniestro ascienden a 25 mil pesetas.

El proyecto de ley del Banco de España.—Lo que dice «El Imparcial»

Madrid 5 a las 4'30.—Dice «El Imparcial» que ayer el ministro de Hacienda señor Cambó, el gobernador del Banco de España señor Sedó y el señor Maestre, quien desempeñó el anterior cargo hasta la última crisis, hablaron para coordinar los datos que poseen para preparar la redacción de un proyecto de ley del Banco de España.

La entrevista se refirió especialmente al proyecto de transportes.

Conocida la fórmula el señor Maura la expuso en el Congreso y además le entregó una ponencia que será leída en los primeros Consejos de Ministros.

La tarea más difícil—añade el citado periódico—después de la previa redacción del articulado será hacer concordar los criterios de Lacierva y Cambó.

Dichas conferencias se repetirán en breve.

Las fiestas del centenario de Hernán Cortés.—El proyecto de aranceles y la exportación de mineral

Madrid 5 a las 4'30.—Ha visitado al señor Maura una comisión integrada por el gobernador de Badajoz, el alcalde de Medellín y el diputado señor Hermida para rogarle que asista a las fiestas del centenario del nacimiento de Hernán Cortés.

También le visitó una comisión de mineros para tratar del proyecto de modificación de los aranceles actuales y de la exportación de minerales.

El Consorcio Bancario Francés Madrid 5 a las 4'30.—El Consorcio Bancario Francés ha recogido las letras del reembolso del tercer plazo a cuenta del préstamo que le hizo el Grupo Financiero Español.

En 1.º de enero de 1922 venció el cuarto plazo.

El año próximo los reembolsos serán trimestrales, y en 1923 bimensuales hasta llegar al pago de la cantidad total que son 455 millones.

Protesta de los farmacéuticos

Madrid 5 a las 4'30.—Una comisión de farmacéuticos de Madrid y Barcelona ha visitado a los directores de periódicos para exponerles los perjuicios que ocasionan al público con el cierre de las farmacias desde las 7 de la noche a las 7 de la mañana.

Regreso

Madrid 5 a las 4'30.—Ha regresado de Granada el subsecretario de Hacienda señor Bertrán y Musitu.

Probable huelga.—Medidas de previsión

Zaragoza 5 a las 4'30.—Ha llegado un equipo del regimiento de ferrocarriles en previsión de que estalle la anunciada huelga de ferroviarios.

Los derechos arancelarios

Madrid 5 a las 4'30.—La «Gaceta» publica una R. O. de Hacienda creando una comisión que dictaminará, antes del 1.º de diciembre, sobre los derechos arancelarios mínimos que deben proteger a la industria siderúrgica.

Ella se hace con el objeto de que pueda tenerlo en cuenta la Comisión Permanente cuando redacte el arancel definitivo.

La protección a la infancia

Madrid 5 a las 4'30.—Se ha reunido el Consejo superior de protección a la infancia.

El señor Pulido ha explicado las tareas de la Conferencia internacional celebrada en Bruselas y las conclusiones aprobadas.

Se habló de la constitución de los tribunales de niños, entregando diplomas y recompensas a las personalidades que contribuyeran al éxito de las mismas.

El juez del Tribunal de Justicia internacional

Madrid 5 a las 4'30.—El señor Altamira ha cumplimentado al Rey antes de salir para Ginebra, donde se ocupará en el cargo de juez del Tribunal de Justicia internacional creado por la Sociedad de las Naciones.

Detenidos gubernativos, libertados

Madrid 5 a las 17'50.—Dicen de Valencia que han sido libertados seis detenidos gubernativos.

Dos de ellos se han incorporado al Tercio Extranjero.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 5 a las 22'00

Interior contado.	66'45
Id. fin de mes.	66'30
Id. nuevo.	00'00
Amortizable 5 p.º.	91'20
Amortizable 4 p.º.	88'25
Acciones Banco de España.	500'00
Compañía Arrendataria Tabacos.	269'00
Exterior.	82'10
Francos.	54'70
Libras.	28'64
Sociedad General Azúcar.	00'00
Río de la Plata.	259'00
Duro Felguera.	00'00
Acciones Tranvías Madrid.	00'00
Belgas.	00'00
Cédulas hipotecarias.	86'00
Interior nuevo.	66'45
Bonos del Tesoro.	100'20

Barcelona 21 a las 22'00

Nortes.	57'50
Alicantes.	58'50
Francos.	54'85
Libras.	28'70
Dollars.	7'66
Liras.	30'60
Marcos.	6'25
Francos Suizos.	132'90
Coronas.	0'60
Francos Belgas.	54'15
Interior.	00'00
Exterior.	00'00
Amortizable 1900.	00'00
Amortizable 1917.	00'00
Andalucés.	00'00
Orenses.	00'00
Coloniales.	00'00
Docks.	00'00

De Barcelona

Embarque de tropas

Barcelona 5 a las 4'30.—Hoy a las once de la mañana dos batallones de Jaen y de Badajoz oirán misa de campaña en el Salón de San Juan.

Desfilarán después por el Parque dirigiéndose después al muelle para embarcar.

El cierre de las farmacias

Barcelona 5 a las 4'30.—Una comisión de farmacéuticos de esta capital, siguiendo el ejemplo de sus compañeros de Madrid ha visitado las redacciones de los periódicos para que expongan los perjuicios que causa al público el cierre de las farmacias de las nueve de la noche a igual hora de la mañana.

Político enfermo

Barcelona 5 a las 4'30.—Se halla gravemente enfermo el jefe de la minoría municipal radical señor Mir y Miró.

La jura de la bandera.—Embarque de las tropas expedicionarias.—Entusiasmo

Barcelona 5 a las 18'50.—Mucho antes de la hora anunciada para celebrar la misa de campaña en el Salón de San Juan estaba invadido por numeroso público.

Los balcones permanecían atestados. Alrededor de los cuales se congregó abundante gente.

A las diez y media empezaron a llegar las unidades de la guarnición.

Después llegaron los batallones expedicionarios de Badajoz y Jaen al son de varias bandas.

Poco después llegaron las autoridades.

El capitán general recibió los honores de ordenanza, revistando después a las tropas expedicionarias.

Seguidamente se celebró la misa. Las tropas formaban marco.

La policía contenía dificultosamente al numeroso gentío.

Terminada la misa el Obispo bendijo a las tropas.

Después empezó el desfile de los expedicionarios, dirigiéndose al puerto.

Para llegar a este sitio cruzaron el Parque y los paseos de Aduana y Colón. El batallón de Jaen embarcó en el vapor «Jaime I» con destino a Almería y el de Badajoz en el vapor «Castilla» con destino a Málaga.

Mucho público acudió al muelle para despedirlos y resultando conmovedor el espectáculo.

Gran número de botes rodeaban los buques.

A la una de la tarde salió el vapor «Castilla», saludándole desde Montjuich con cañonazos.

Llegada del gobernador

Barcelona 5 a las 18'50.—En el rápido del Norte ha llegado el gobernador acompañado de su hijo y de su nuera Pilar Elorza.

En la estación le esperaron el gobernador intrino, el jefe de policía y el personal del gobierno civil.

El jefe de Seguridad, enfermo

Barcelona 5 a las 18'15.—Se encuentra enfermo de gravedad el jefe de Seguridad señor Tizol.

Ordenes a un batallón de marchar al primer aviso

Barcelona 5 a las 18'50.—Dicen de Manresa que se rumorea que el batallón de cazadores de Reus ha recibido orden de marchar al primer aviso.

El desembarco de heridos

Barcelona 5 a las 18'50.—Los patronos, requeridos por la Cruz Roja, han accedido a que los individuos de su institución asistan al desembarco de heridos, abonando los jornales.

El transporte de paquetes a África, gratuito

Barcelona 5 a las 18'50.—La compañía Transmediterránea recuerda a las familias interesadas en ello que tiene establecido el transporte gratuito de paquetes destinados a los soldados de África.

El vapor «Claudio López»

Barcelona 5 a las 18'50.—El viernes o el sábado es esperado de Melilla el vapor «Claudio López», con 200 heridos.

El servicio de pompas fúnebres

Barcelona 5 a las 18'50.—El Ayuntamiento ha abierto una información pública acerca del servicio de pompas fúnebres, en vista de las muchas quejas que ha motivado dicho servicio.

Para los muertos en Marruecos

Barcelona 5 a las 18'50.—En la iglesia de los Padres Carmelitas se ha celebrado un funeral en sufragio de los muertos en Marruecos.

¿Qué pasa?

A primeras horas de la madrugada ha podido observarse un inusitado movimiento en Capitanía General.

Continuamente llegaban ciclistas y recaderos, aunque ignoramos con qué finalidad.

Los pocos transeúntes que aun deambulaban por las calles a aquella hora hacían conjeturas y cábalas acerca del motivo que pudiera justificar el inusitado movimiento.

Las más diversas y atrevidas suposiciones se hacían servir de fundamento a ello.

Nosotros, por nuestra parte, intentamos aclarar el asunto con resultado negativo.

Hoy la opinión pública estará justamente alarmada por la incógnita que parece envolver todo esto.

¿Qué pasa?

Religiosas

Día 6.—San Bruno, confesor.—San Bruno fundador de la orden de la Cartuja, nació en Colonia. Desde su infancia dió muestras de su futura santidad.

Fue enviado por sus padres a París y adelantó tanto en Filosofía y Teología que llegó a ser Doctor y Maestro en ambas facultades.

Poco tiempo después por sus egregias virtudes fue hecho canónigo en la catedral de Reims.

Después de algunos años renunció al mundo con seis compañeros más y presentose a Hugo, obispo de Grenoble quien les indicó para su retiro unas montañas incultas que había en su diócesis.

Allí san Bruno y sus compañeros junto con el obispo Hugón llevaron durante algunos años una vida eremítica.

Después fue llamado a Roma por el Papa Urbano II quien había sido su discípulo. Tuvo el Papa por consejero durante unos tiempos muy calamitosos para la Iglesia hasta que después de reusar la silla arzobispal de Reggio en la Calabria, volvió a su soledad.

Retirose de nuevo al desierto. Roger, conde de la Calabria, yendo de caza, le encontró orando en una cueva e hizoose su protector y amigo.

Pronto obtuvo este conde el premio de su liberalidad, pues, merced a San Bruno, estando en vísperas de ser asesinado, fue libre de la muerte.

Lleno nuestro Santo de virtudes y de méritos y célebre por su doctrina y santidad durmióse en el señor y fué sepultado en el monasterio de san Esteban, levantado por el conde Roger, en donde hasta hoy es honrosamente venerado.

Cuarenta Horas

Concluyen hoy en Santa Magdalena. Exposición a las seis y cuarto; a las nueve y media Misa mayor; a las doce Misa rezada. Por la tarde a las seis y media Rosario, Trisagio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

CASA BUADES

Cafeteras Individuales a 0'90 una (antes valían 2 pesetas.)

Cuchillos Cocina, Hoja de Solingen a 1 peseta (valían antes 2'25).

Coladores Aluminio a 0'75 uno (valían antes 1'50).

¡Píjese en nuestros escaparates con precios limitados a la vista!

Platos y loza de Sevilla marca «Pickman»

Colón, 33 - Plaza Antonio Maura, 2

Sociedad del Alumbrado por Gas

La Junta de Gobierno de esta Sociedad haciendo uso del derecho que le confieren los artículos 5.º y 35 de los Estatutos por los que se rige, acordó en sesión celebrada el día 26 de Septiembre de este año convocar a los Sres. Accionistas a Junta General extraordinaria para el día 8 Octubre a las 12 en el local de las oficinas de la Compañía para resolver si procede el aumento del capital y en caso afirmativo, señalar su cuantía y la forma y modo de realizar el aumento; advirtiéndose que si en la reunión el capital representado fuese inferior a las dos terceras partes de su actual cuantía, revolvía la Junta de Gobierno hacer desde ahora, como así efectúa, la segunda convocatoria para la decisión del objeto propuesto, señalándose, a este fin el día 12 Octubre a las 12 en el propio local.

Los señores accionistas que se propongan concurrir a la Junta convocada deberán solicitar con la oportuna anticipación, la papeleta de asistencia expresiva del número de votos que tengan derecho de emitir y depositar anticipadamente sus acciones en la Caja de la Sociedad.

Palma 3 de Octubre 1921.—El Presidente accidental, Francisco Villalonga P. A. de la J. de G.—El Secretario, Manuel Fuster.